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COMMISSIE VOOR WELZIJN, GEZONDHEID
EN GEZIN

Vergadering van donderdag 24 oktober 1996

Voorzitterschap van mevrouw Trees Merckx-Van
Goey, commissievoorzitter

Hoorzitting over een Kinderdienst in de Vlaamse
Gemeenschap, met :

– de heer Paul E. Casman, directeur van het Bel-
gisch comité van Unicef ;

– de heer Lieven Vandenberghe, administrateur-
generaal van Kind en Gezin ;

– mevrouw Inge Colen, consulente algemene pre-
ventie voor de Afdeling Bijzondere Jeugdzorg
(Vlaamse Gemeenschap) ;

– de heer Dirk Verbiest, voorzitter van de Vlaam-
se Jeugdraad ;

– mevrouw Karin Maes, coördinator van de Kin-
derrechtswinkels Brugge en Gent ;

– de heer Dominique Degrande, coördinator van
het Overleg Kinder- en Jongerentelefoon
(OKJ) ;

– de heer Ludo Serrien, stafmedewerker van het
Steunpunt Algemeen Welzijnswerk ;

– de heer Luk De Smet, directeur socio-culturele
sector van de Bond van Grote en van Jonge
Gezinnnen ;

– de heer Jan Van Gils, directeur van het onder-
zoekscentrum Kind en Samenleving ;

– professor Eugeen Verhellen, directeur van het
Centrum voor de Rechten van het Kind van de
Afdeling Sociale Agogiek van de Universiteit
van Gent.

De voorzitter : Aan de orde is de hoorzitting naar
aanleiding van het voorstel van decreet tot oprich-
ting van een Vlaamse kinderdienst. Aan de ver-
schillende sprekers werd gevraagd hun organisatie
te situeren en de mening van de organisatie te
geven over de meerwaarde van een kinderombuds-
dienst. De collega's kunnen dan aan de sprekers
vragen stellen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Is het Vlaams
Centrum voor de Bevordering van het Welzijn van
Kinderen en Gezinnen, destijds opgericht door
minister Demeester als een kinderombudsdienst,
vertegenwoordigd ?

De voorzitter : Dit centrum wordt geleid door de
professoren Verhellen en Dumon. Professor Ver-
hellen zal hier ook in deze hoedanigheid spreken.

– Mevrouw Kathy Lindekens wordt aangeduid als
verslaggever.

De heer Paul E. Casman, directeur Unicef - Bel-
gisch Comité : Kinderen zijn alle personen van
minder dan 18 jaar. De eerste paragraaf van het
Verdrag inzake de Rechten van het Kind zegt : "Bij
alle maatregelen betreffende kinderen, ongeacht of
deze worden genomen door openbare of particu-
liere instellingen voor maatschappelijk welzijn of
door rechterlijke instanties, bestuurlijke autoritei-
ten of wetgevende lichamen, vormen de belangen
van het kind de eerste overweging." 

Het kind moet als geheel beschouwd worden, dat
zelf deel uitmaakt van andere grotere gehelen,
waarvan het gezin de belangrijkste is. Het totaal-
beeld van het kind bestaat naast regels en acties
ook uit normen en doelstellingen. Het zal tijd ver-
gen om in geïndustrialiseerde landen te komen tot
een goede definitie van het welzijn van kinderen,
heel veel factoren hebben hierop immers invloed.
Door het invoeren van normen en indicatoren zal
men kunnen oordelen of de gevoerde acties effi-
ciënt zijn. Naast de reeds bestaande indicatoren in
verband met onderwijs en gezondheid, komen er
een aantal nieuwe op de voorgrond.

Voorbeelden van nieuwe indicatoren zijn : geeste-
lijk welzijn, risicogedrag, tijdsgebruik, kwaliteit van
de gezinsondersteuning, hoop en vertrouwen of
vrees en angst voor de toekomst, woonstabiliteit,
kwaliteit van de huiselijke en buitenhuiselijke
omgeving, de aanwezigheid van geweld of dreiging
ervan bij de kinderen, misdaad door kinderen, mis-
daad waarvan kinderen het slachtoffer zijn,
beschikbaarheid van ontspanning en vrijetijdsbe-
steding, levenskwaliteit van gehandicapte en lang-
durig zieke kinderen, sociale uitsluiting.

Het is wenselijk dat er een beter overzicht komt
van de vele acties die al voor kinderen bestaan,
zodat kan bepaald worden of en waar coördinatie
noodzakelijk is.

Fundamenteel is dat actiedomeinen, acties en nor-
men opgesteld worden samen met de kinderen. Op
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onze vraag aan alle Belgische gemeenten of zij kin-
dergemeenteraden hadden, heeft iets meer dan de
helft van de gemeenten geantwoord. Een derde
daarvan had een kindergemeenteraad of was van
plan er een op te richten, ongeveer de helft wilde
dat niet. Deze bevindingen worden eerstdaags
openbaar gemaakt. Inspraakrecht van kinderen
betekent niet dat kinderen beslissen, maar wel dat
er actief naar hen wordt geluisterd.

Zeker in de huidige maatschappelijke sfeer is het
aangewezen dat er snel een onafhankelijke struc-
tuur wordt opgericht, die het Verdrag inzake de
Rechten van het Kind als leidraad neemt en die
pleit voor een allesomvattend en holistisch beleid.
Alle componenten die bijdragen tot het welzijn van
het kind en alle mogelijke interrelaties tussen deze
componenten moeten opgezocht en onderkend
worden. Deze wat revolutionaire aanpak van het
welzijn van kinderen dient met kinderen bespro-
ken te worden. Zij moeten hierover ingelicht zijn.

We hebben, samen met andere organisaties, een
vormingsmap opgesteld over de Rechten van het
Kind, die omstreeks 18 november voorgesteld
wordt. Reeds in 1989 hebben wij alle kinderen in
ons land een informatiemap gestuurd over het toen
op til zijnde verdrag, waarbij elk kind een verzoek-
schrift kon invullen. Driehonderdduizend kinderen
hebben toen gereageerd; het aantal en de verschei-
denheid van hun bekommernissen waren indruk-
wekkend. Ook vandaag zal een positieve daad,
alleen ingegeven door de belangen van het kind,
meer dan welkom zijn. Wij blijven bereid iedereen
te helpen bij het nastreven van onze slogan van
1989 : kinderwensen worden kinderrechten.

Ik stel voor 20 november uit te roepen tot Hoog-
dag van de Rechten van het Kind in ons land. Op
die dag is immers, in 1989, het Verdrag inzake de
Rechten van het Kind door de Algemene Vergade-
ring van de Verenigde Naties bij consensus aange-
nomen. Elke dag dient overigens een dag van de
rechten van het kind te zijn.

Mevrouw Patricia Ceysens : Hebt u meegewerkt
aan het rapport van het ministerie van Justitie ?
Bestaan er al samenwerkingsverbanden in verband
met het welzijn van kinderen ? Ontvangt u subsi-
dies ? Hoe groot is uw personeelsbestand ?

De voorzitter : Uw vragen dienen uitdrukkelijk
verband te houden met het voorstel tot oprichting
van een kinderdienst.

Mevrouw Patricia Ceysens : Het is van belang dat
we zicht krijgen op wat er allemaal bestaat. Ook

het comité van experts dringt overigens aan op
concreet cijfermateriaal. Is informatie brengen uw
kernactiviteit ? Hoe vergaart u zelf uw cijfermate-
riaal ? 

Mevrouw Sonja Becq : Wat is uw visie op de func-
ties van de kinderdienst ? Zij kunnen gaan van
individuele dienstverlening tot belangenverdedi-
ging van kinderen. Hoe kan een kinderdienst een
meerwaarde betekenen tegenover het werk dat u
nu levert in Unicef ? Hoe moet de kinderdienst
volgens u worden samengesteld ? Worden alle
taken en opdrachten bepaald vanuit de dienst zelf
of kunnen de regering en het parlement ook vra-
gen stellen ? Hoe zal u de link naar kinderen leg-
gen ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Hoe hebt u kun-
nen samenwerken met het Vlaams Centrum voor
de Bevordering van Welzijn van Kinderen en
Gezinnen ? Dit centrum is precies opgericht als
antwoord op de vraag naar een kinderdienst.

De heer Paul E. Casman : Het Belgisch Comité van
Unicef is een instelling van openbaar nut. Zijn
voornaamste opdracht is fondsen te werven bij de
bevolking om het werk van Unicef te ondersteu-
nen. Een deel van deze inkomsten mag voor de
eigen werking worden gereserveerd. Het Comité
zorgt ook voor informatie voor de bevolking, onder
meer voor scholen. Op verzoek van Unicef Inter-
national houdt Unicef België zich bezig met plei-
dooiactiviteiten in verband met de rechten van het
kind. In dit verband werd bijvoorbeeld een enquê-
te naar alle Belgische gemeenten verstuurd. Verder
werd bijvoorbeeld ook een vormingsmap ontwik-
keld in verband met de rechten van het kind. Om
de doelstellingen te verwezenlijken worden feitelij-
ke samenwerkingsverbanden aangegaan met orga-
nisaties als de Bond van Grote en Jonge Gezinnen
en Kind en Gezin.

Het Comité vindt het spijtig dat de Belgische
NGO's niet geraadpleegd werden voor het Belgi-
sche rapport voor het VN-Comité voor de Rechten
van het Kind : we hopen dat daar in de toekomst
meer aandacht zal aan geschonken worden.

Er is weinig informatie beschikbaar : een plaats
waar alle gegevens kunnen worden bij elkaar
gebracht, ontbreekt. De op te richten kinderdienst
moet wijzen op de noodzaak van dergelijke centra-
le plaats. Hij moet ook vooraf aangeven welk de
definitie is van het kind in de geïndustrialiseerde
samenleving, hoewel deze definitie uiteraard niet
zal kunnen worden gevonden. Het is immers zin-

5 Stuk 313 (1995-1996) – Nr. 2



loos om acties te voeren wanneer vooraf de doel-
stellingen niet voldoende duidelijk zijn. Er moet
zoveel mogelijk preventief gewerkt worden. Een
holistisch beleid is noodzakelijk : alles heeft
invloed op alles.

Om deze reden moet de kinderdienst ook onafhan-
kelijk zijn : alles wat op beleidsvlak gebeurt heeft
immers invloed op de kinderen, tot de verandering
van de toegelaten snelheid toe. Het is dan ook
belangrijk dat de op te richten structuur los staat
van elke andere structuur. De dienst moet niet con-
troleren, maar wel ondersteunen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : U heeft nog geen
antwoord gegeven op mijn vraag. Wordt er samen-
gewerkt met het Vlaams Centrum voor de Bevor-
dering van het Welzijn van Kinderen en
Gezinnen ?

De heer Paul E. Casman : Een samenwerkingsver-
band met dat centrum bestaat nog niet, maar we
zouden blij zijn daarmee te beginnen. Allesomvat-
tende informatie ontbreekt, zodat we niet op de
hoogte zijn van de werking van alle organisaties.

Het Comité krijgt enkel systematische hulp van
ABOS; verder krijgen we voor concrete activitei-
ten soms steun van de overheden van de verschil-
lende niveaus. Voor het grootste deel zijn we echter
afhankelijk van de vrijgevigheid van de bevolking.

De heer Lieven Vandenberghe, administrateur-
generaal Kind en Gezin : We kunnen ons moeilijk
anders dan positief opstellen ten aanzien van initia-
tieven die genomen worden ten bate van kinderen.
Bij de oprichting van een kinderdienst zal rekening
moeten worden gehouden met een typisch Vlaam-
se en Belgische context, zeker wanneer het initia-
tief zich spiegelt aan buitenlandse voorbeelden.

De Minister van Buitenlandse Zaken nam onlangs
op federaal niveau het initiatief tot een Nationale
Commissie voor Kinderrechten. Deze commissie
moet de opvolging verzekeren van de toepassing
van internationale engagementen van België in
verband met de rechten van het kind op alle
bestuursniveaus. Deze commissie moet periodieke
rapporten voorbereiden en adviseren ten behoeve
van het Comité voor de Rechten van het Kind.
Verder moet ze ook een complete inventaris
maken van de te nemen maatregelen op alle
bestuursniveaus. Daartoe zal de commissie wette-
lijke lacunes opsporen en maatregelen voorstellen
om de wetgeving en de praktijk aan de conventie
aan te passen. Ze zal de conventie en periodieke
rapporten verspreiden en bekendmaken. Op fede-

raal en gemeenschapsvlak zal ze de totstandko-
ming bevorderen van een permanent en coherent
mechanisme om statistische gegevens te verzame-
len. Ten slotte zal ze ook adviezen formuleren. De
commissie is een coördinerend orgaan ten aanzien
van alle overheden en privé-organisaties op het
vlak van de toepassing van de conventie. De
gemeenschappen maken er deel van uit.

In België werden op gemeenschapsniveau autono-
me overheidsinstellingen opgericht die het welzijn
van kinderen moeten behartigen. In Vlaanderen
werd bij decreet van 29 mei 1984 Kind en Gezin
opgericht. Deze autonome publieke instelling voor
kinderen is uniek in Europa.

Kind en Gezin heeft een permanent waarnemings-
systeem ontwikkeld inzake de leefsituatie van het
jonge kind in Vlaanderen. Daarmee neemt ze een
belangrijk deel van de taken op die gevraagd wor-
den door het Comité voor de Rechten van het
Kind. Kind en Gezin bestudeert verscheidene
aspecten van de leefsituatie van het kind. Op dit
ogenblik gaat het om : demografische gegevens,
gegevens over de gezinssituatie, over kansarmoede,
kindermishandeling, adoptie, ongevallen in de
privé-sfeer en in het verkeer, de opvang van kinde-
ren, de relatie met grootouders, het slapen en veilig
slapen, tv-kijken, de schooltijd en het tijdstip van
het schoolgaan bij jonge kinderen, zwangerschap,
gezondheidsonderzoek, sterfte, enzovoort. Deze
gegevensstroom wordt in de toekomst zowel in de
breedte als inzake leeftijd van kinderen uitgebreid.
In de preventieve kinderzorg wordt momenteel
een databank over kinderen ontwikkeld. Er wordt
ook gewerkt aan een databank inzake kinderop-
vang. Binnen de gebouwen van Kind en Gezin
werd het Studiecentrum voor Perinatale Epidemio-
logie opgericht dat alle gegevens genereert inzake
zwangerschap en bevalling.

De permanente gegevensstroom resulteert in
steeds meer rapporten over de situatie van kinde-
ren in Vlaanderen. De jaarverslagen van Kind en
Gezin geven telkens een totaalbeeld van de situatie
van het jonge kind in Vlaanderen.

Na een grondige reorganisatie ontstonden vorig
jaar drie beleidsafdelingen binnen Kind en Gezin :
een afdeling kinderopvang, een afdeling preventie-
ve zorg en een nieuwe afdeling maatschappelijke
positie van het kind die de rechten van het kind
moet behartigen en de positie van het kind moet
versterken. Specifiek voor Kind en Gezin is dat
rapportage en bewustmaking worden gekoppeld
aan eigen initiatieven. Momenteel werkt Kind en
Gezin aan een strategisch plan om de maatschap-
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pelijke positie van het kind te verbeteren. Kind en
Gezin beschikt over een korps van ongeveer zes-
honderd regioverpleegkundigen en ongeveer der-
tig inspectie-ambtenaren. Dit is een unieke situatie
in de wereld.

Het decreet van 1984 voorzag in ombudsdiensten
die kunnen dienen als een soort klachtenbank voor
de gebruikers van voorzieningen voor kinderen. In
elke provincie werd zo'n dienst opgericht. In 1995
liepen er in totaal 8.807 oproepen binnen, waarvan
8.215 vragen om informatie, 367 klachten en 225
risicomeldingen.

Uit het jaarverslag blijkt dat de taak van de
ombudsdienst ruimer is dan het behartigen van
gebruikersklachten. De dienst beschikt over een
ruime autonomie, publicatiemogelijkheden en kan
vrij initiatief nemen voor reglementaire of structu-
rele veranderingen. Bij de drie beleidsafdelingen
werkt een aandachtsambtenaar, die bijgestaan
wordt door een kwaliteitsteam met interne en
externe expertise. Op die manier kan kwalitatief
worden ingespeeld op probleemsituaties en kun-
nen beleidsveranderingen worden voorbereid.

Als besluit kan ik stellen dat wij heel wat initiatie-
ven nemen, maar telkens binnen onze opdracht.
Een nieuw initiatief moet rekening houden met de
bestaande structuren binnen de Vlaamse Gemeen-
schap, en mag geen controleorgaan zijn. Ik vind het
belangrijk dat onze know-how gebruikt wordt voor
het nieuwe initiatief.

Mevrouw Sonja Becq : Welke beschouwt u als de
belangrijkste functies van de kinder- en jeugd-
dienst ? Waar moet de nadruk komen te liggen, op
de individuele vragen of op de jongeren als groep ?
Welke is de meerwaarde voor uw organisatie ?
Hoe ziet u de samenstelling, mogelijke opdrach-
ten ? Hoe zou u de onafhankelijkheid ervan garan-
deren ? Hoe ziet u precies de inbreng van de kin-
deren ? Ten slotte wil ik ook graag uw mening
horen over de samenwerking met de bestaande
instellingen.

Mevrouw Patricia Ceysens : Verwijzend naar uw
rapport blijkt dat u een groot aantal opdrachten
bestrijkt. Ik kan er echter niet goed uit afleiden
hoe u de leeftijdsbeperking, van nul tot drie jaar,
precies ziet. Hoe ziet u de samenwerking met ande-
re diensten ? Behandelen uw ombudsdiensten
enkel klachten over de werking van uw diensten, of
moet ik dat ruimer zien ? En ten slotte, hoe func-
tioneert uw aandachtsambtenaar kinderrechten
precies en vooral hoe rapporteren ze ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : In krantenberich-
ten lezen we dat er een federale kinderombuds-
dienst zou moeten komen, er is een vergelijkbare
dienst in Wallonië, er is het Vlaams Centrum voor
de Bevordering van het Welzijn van Kinderen en
Gezinnen en de Nationale Commissie voor Kin-
derrechten. In totaal zijn dat vier instellingen. Hoe
staat u hier tegenover ?  Hoe moet de samenwer-
king precies verlopen ? 

Ik had ook graag uw mening gehoord over de
ombudsdienst : moet die op federaal of regionaal
niveau georganiseerd worden ?

Mevrouw Kathy Lindekens : U stelt inderdaad heel
wat rapporten op die ook voor ons uitermate nut-
tig zijn. Maar hoe gaat u uit van het kind zelf ? Of
verzamelt u informatie bij de personen rond het
kind, de ouders bijvoorbeeld ?

De voorzitter : Uw kinderdienst is toegankelijk
voor heel jonge kinderen, wat niet altijd vanzelf-
sprekend is. Heeft u daarrond specifieke projecten
of experimenten ?

Uw rapporten zijn inderdaad heel bruikbare
beleidsinstrumenten, het is dan ook belangrijk dat
ze ter beschikking worden gesteld van het parle-
ment en de regering.

De heer Lieven Vandenberghe : Het komt mij niet
toe om een oordeel te vellen over het initiatief, ik
kan enkel over een aantal zaken mijn mening
geven. De nieuwe kinderdienst is een overheidsini-
tiatief en kan vooral een coördinerende taak ver-
vullen, rekening houdende met wat bestaat.
Momenteel ontbreekt immers een globale kijk.
Kind en Gezin publiceert enkel rapporten over
datgene waarvoor we de nodige knowhow hebben.
Ik wil me aan deze beperking, die ik als positief
beschouw, houden.

De leeftijdsbeperking mag je niet al te strikt
nemen. De leeftijdscategorie tot drie jaar heeft
voorrang, maar we hebben ook activiteiten die ver-
der gaan. Ik denk hierbij aan het probleem van de
buitenschoolse opvang. Maar we zouden bijvoor-
beeld nooit optreden op het vlak van het medisch
schooltoezicht omdat andere instanties daarmee
meer ervaring hebben.

De vraag hoe we kinderen rechtstreeks kunnen
aanspreken is moeilijk te beantwoorden. Wij
beschikken over een beperkte ervaring. Omdat het
moeilijk is baby's naar hun mening te vragen, heb-
ben we alternatieve instrumenten ontwikkeld. Om
een antwoord te vinden op de vraag hoe kinderen
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wensen opgevangen te worden, hebben we de
manier waarop kinderen worden opgevangen ver-
geleken met pedagogische criteria. Op basis daar-
van hebben we een pedagogische kwaliteitsschaal
opgemaakt.

Kind en Gezin behartigt niet rechtstreeks de belan-
gen van kinderen. We proberen wel de positie van
kinderen te versterken. Het is een openbare dienst
met een aantal functies. We vertegenwoordigen
echter de kinderen van Vlaanderen niet. Het nieu-
we initiatief kan in dat verband een betere respons
geven dan Kind en Gezin. Ook in onze aandacht
voor de kinderrechten, beperken we ons tot onze
interne werking. Binnen onze administratie, onze
verpleegkundige dienst en de organisaties die door
Kind en Gezin gesubsidieerd worden, gaan we na
of met de bepalingen van het Verdrag voor de
Rechten van het Kind wordt rekening gehouden.

De voorzitter : Wat is de verhouding tussen Kind
en Gezin en het Vlaams Centrum ter Bevordering
van het Welzijn van Kinderen en Gezinnen ? 

De heer Lieven Vandenberghe : Daar heeft Kind
en Gezin uiteraard contact mee. We hebben de
werking van de professoren Dumon en Verhellen
ondersteund, ook in het verleden.

Mevrouw Inge Colen, consulente algemene pre-
ventie voor de Afdeling Bijzondere Jeugdzorg : De
comités voor BJZ behoren tot de Vlaamse
Gemeenschap en bestaan in twintig bestuurlijke
arrondissementen. Ze hebben dus ook een regiona-
le functie. In elk van deze comités is een preventie-
consulent aan het werk. Deze consulenten zijn ver-
enigd in een platform binnen de afdeling BJZ.
Daarnaast is er nu ook een werkgroep opgericht
waarin vijf collega's samenwerken rond theorievor-
ming over preventie en kinderrechten. Dat wordt
ook ondersteund door het Vlaams Centrum ter
Bevordering van het Welzijn van Kinderen en
Gezinnen. Daar worden methodes ontwikkeld
voor het eigen werk en er worden eveneens pogin-
gen gedaan om deze bevindingen te laten uitstra-
len.

Vooreerst wil ik stellen dat dit voorstel van decreet
een applaus verdient. Ik vind het ook terecht dat
we in de huidige maatschappelijke context praten
over het hele verdrag, waarin offensieve en
beschermingsrechten elkaar aanvullen.

We kunnen ervan uitgaan dat er reeds heel wat
inspanningen gebeuren om de rechten van jonge
mensen te vrijwaren. De kinderdienst zal daar iets
aan toevoegen waardoor die inspanningen tast-

baarder worden. Ik leg hierop de nadruk omdat ik
wil pleiten voor een niet-concurrentiële aanpak.

In de discussie over de profilering binnen de
comités voor BJZ werd beslist dat de rechten van
jonge mensen een belangrijk thema van de preven-
tiewerking moeten zijn. Eigenlijk zou dat evident
moeten zijn, maar in de discussie bleek dat het ver-
drag, zelfs voor mensen die zo sterk op jongeren
betrokken zijn, niet vanzelfsprekend is. Dat illus-
treert dat de sensibilisering nog moet beginnen.

Onze samenleving is complex. Men is geneigd
structurele aanpak en preventief werken in een-
voudige schema's te verpakken. Wanneer snelle
resultaten uitblijven is de frustratie groot. Ingrijpen
in ingewikkelde structuren vergt echter goede
inzichten en methodieken. Het is ook een opdracht
waarbij zoveel mogelijk krachten gebundeld moe-
ten worden. Veelsoortige inspanningen, in zoveel
mogelijk maatschappelijke sectoren, moeten aan-
gemoedigd worden. Daarom moet de inzet voor
kinderrechten structureel vertaald worden binnen
elke relevante sector. In elke sector moet er aan-
dacht zijn voor preventie. De personen die de kin-
derrechten in hun werk integreren moeten daarin
erkend worden, en moeten binnen hun werkterrein
en over de grenzen van de sectoren heen gestructu-
reerd samenwerken. Dit is ook voor de werking
van de voorgestelde kinderdienst cruciaal. Zonder
die contacten zal deze dienst bij elke vraag om
informatie, samenwerking of verandering verlamd
worden door de traagheid van de ambtelijke
molens.

Wij ervaren al een hele tijd de nood aan een opvol-
gingsstructuur voor kinderrechten die de grenzen
van onze administratie overstijgt. Dat bleek duide-
lijk uit het eerste Belgische rapport voor het
Comité voor de Rechten van het Kind. Wij kunnen
hierin wel kleine initiatieven nemen, maar we moe-
ten steeds de legitimering daarvan door onze
bovenbouw afwachten. We hebben onze werkgroep
rond kinderrechten uitgebreid met mensen van
buiten onze afdeling. We hebben onze visie op pre-
ventie en kinderrechten ook voorgelegd aan de
andere sectoren.

Een onafhankelijke dienst kan dit soort opvol-
gingsstructuur helpen uitbouwen. Er is veel inzet
om de rechten van kinderen en jongeren te garan-
deren. Als die inzet gebundeld kan worden en door
een onafhankelijke bovenstructuur ondersteund,
dan zal de realisatie van de kinderrechten versnel-
len. De onafhankelijkheid van de kinderdienst is in
onze ogen cruciaal. Een dienst binnen een admini-
stratie kan niet op voldoende bewegingsvrijheid
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rekenen. Om die reden begrijp ik ook niet waarom
de vage term kinderdienst gehanteerd wordt, en
niet een parlementaire kinderdienst of een kinde-
rombudsdienst.

Onze grootste bekommernis is de uitbouw van een
netwerk van mensen in veel maatschappelijke sec-
toren dat samen met deze kinderdienst een verbe-
tering zal betekenen voor de jonge mensen zelf.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Kan u enkele
voorbeelden geven van hoe u de preventie inzake
kinderrechten aanpakt ?

De heer Bart Vandendriessche : Volgens u bestaat
de betekenis van een kinderdienst erin dat hij kin-
derrechten tastbaar kan maken in de verschillende
structuren. Hoe ziet u concreet de samenwerking
en de communicatie tussen de kinderdienst en de
andere structuren ? Waarin zit de vooruitgang voor
de BJZ ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Ik begrijp nog
altijd niet waarin de meerwaarde van een kinder-
dienst precies zit. In uw betoog verwijst u naar de
problemen met registratie, maar daarvoor bestaan
al structuren. Op dat terrein moet de kinderdienst
toch niet meer werken ?

Mevrouw Nelly Maes : Ik zou ook graag een con-
creet voorbeeld van uw aanpak horen.

Mevrouw Patricia Ceysens : Ik sluit me aan bij de
vraag van mevrouw Avontroodt over de relatie tus-
sen de werking van een kinderdienst en de dien-
sten die gespecialiseerd zijn in registratie. Heeft het
bestuur meegewerkt aan het verslag voor het
Comité voor de Rechten van het Kind ? Daarin
staat namelijk niets over uw rol bij de preventie.

Mevrouw Kathy Lindekens : Volgens u zal een kin-
derdienst ertoe bijdragen dat de werking van de
BJZ meer slagkracht krijgt, omdat de dienst die
mensen zal kunnen stimuleren die bij hun werking
nu al uitgaan van de kwetsbaarheid van kinderen ?

Mevrouw Inge Colen : Bij dat verslag waren we
zelf niet betrokken. We vonden het trouwens een
slecht verslag.

De voorzitter : De verschillende gemeenschappen
hebben meegewerkt aan het opstellen van dat ver-
slag. Het zou interessant zijn te weten wat uw
inbreng is geweest, zodat we kunnen nagaan wie er
censuur heeft uitgeoefend. Waarom is het een
slecht verslag geworden ?

Mevrouw Patricia Ceysens : In het verslag wordt in
elk geval niet duidelijk gemaakt wie er aan de
redactie ervan heeft meegewerkt.

Mevrouw Inge Colen : Misschien kunnen andere
mensen die u zal horen, daarover meer inlichtingen
geven.

Laat me een concreet voorbeeld van onze aanpak
geven. De preventiecel van het CBJ Halle-Vilvoor-
de stelde een beleidsplan op voor vijf jaar. Uit-
gangspunt was het bevorderen van het welzijn van
jonge mensen door het realiseren van hun rechten.
Het beleidsplan wil drie sporen verwezenlijken.

Ten eerste wil het jonge mensen zichtbaarder
maken door kennis over de levensomstandigheden
en meningen van jonge mensen in ons arrondisse-
ment te verzamelen en jaarlijks te actualiseren. In
november 1996 verspreiden we de bundel "Kinde-
ren, een prioriteit ?!".

Ten tweede wil het organisaties stimuleren hun
beleid te enten op het kinderrechtenverdrag. In de
eerste fase door een gesprek op gang te brengen
tussen jonge mensen en dienstverlening over hun
verwachtingen en hoe hun rechten binnen de orga-
nisaties gegarandeerd kunnen worden, bijvoor-
beeld door een charter. We hebben ook de begelei-
ding van het project binnen een voorziening bij-
zondere jeugdzorg over het implementeren van het
verdrag in de organisatie en de werking van de
instelling. In dit project zitten verschillende ele-
menten verweven. Van het creatief informeren van
de kinderen over het verdrag tot het samen met
een team en kinderen herschrijven van de leefre-
gels in de voorziening.

Het derde spoor is het jaarlijks samen brengen van
zoveel mogelijk beleidsmensen, jeugdwelzijnwer-
kers en jeugdwerkers op een studie- en discussie-
dag om hen de realisaties en plannen voor te leg-
gen om de verspreiding van de kinderrechtenfilo-
sofie te bevorderen, als ondersteuning en aanmoe-
diging voor geleverde inspanningen en om net-
werkvorming rond kinderrechten in de regio op
gang te brengen.

In elk geval hebben een aantal comités al een hele
weg afgelegd inzake de werking voor kinderrech-
ten. De preventiecel van ons comité, opgericht
voor vijf jaar, stelde een beleidsplan op. De aan-
dacht ging naar de vraag welke plaats kinderrech-
ten hebben in de hulpverlening voor jongeren.
Daarbij werd overleg gepleegd met jongeren over
hun verwachtingen inzake kinderrechten en over
de manier waarop we informatie kunnen verstrek-
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ken aan jongeren over kinderrechten. In de wer-
king van onze eigen diensten werden kinderrech-
ten geïmplementeerd in een charter en werden de
huisreglementen bijvoorbeeld na inspraak van de
jongeren aangepast. Het verdrag voor de Rechten
van het Kind geeft zeker een extra dimensie aan
onze werking.

Mevrouw Nelly Maes : Is de werking van uw
comité uitzonderlijk ?

Mevrouw Inge Colen : Elk comité werkt rond
eigen thema's.

Mevrouw Nelly Maes : Wat ik bedoel is : werd uw
enthousiasme voor een kinderdienst ingegeven
door frustratie of door zorg ?

Mevrouw Inge Colen : Het is ingegeven door de
nood aan een geïntegreerd beleid. Ik ben ervan
overtuigd dat een kinderdienst een nieuwe elan
kan geven aan de activiteiten die nu al worden ont-
plooid. De dienst moet wel onafhankelijk van de
bestaande structuren kunnen werken.

De voorzitter : Uw aanwezigheid hier en uw
betoog bewijzen toch de openheid van het bestuur
voor BJZ.

Mevrouw Inge Colen : Onze preventiewerking past
binnen een programma voor de realisatie van kin-
derrechten. Een werking voor kinderrechten
omvat echter meer dan preventie alleen.

De voorzitter : Hoe zou men know-how van uw
comités kunnen overdragen naar de kinderdienst ?
Zijn er geen problemen met het beroepsgeheim ?

Mevrouw Inge Colen : Inzake preventiewerking en
hulpverlening stelt zich het probleem van het
beroepsgeheim niet. Vanzelfsprekend zal de kin-
derdienst informatie doorspelen aan de BJZ.

De heer Felix Strackx : In de toelichting bij het
voorstel van decreet worden heel wat organisaties
genoemd. Ze hebben hier ook alle een vertegen-
woordiger afgevaardigd, behalve de JAC's.

De voorzitter : De heer Ludo Serrien van het
Steunpunt Algemeen Welzijnswerk vertegenwoor-
digt ook de JAC's.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Er is ook geen ver-
tegenwoordiger van het onderwijs.

De voorzitter : Dit is onze eerste zitting. We kun-
nen ze later evalueren en de gepaste conclusies
trekken.

De heer Dirk Verbist, voorzitter Vlaamse Jeugd-
raad : De Jeugdraad van de Vlaamse Gemeenschap
is samengesteld uit 25 landelijke jeugdwerkers en
geeft advies over het jeugdbeleid. Als eerbetoon
aan Rita Mulier zal ik over het hoofd van de kin-
derdienst voortaan praten als "zij".

Uit het witboek van kinderen uit de vierde wereld,
Kinderen Buiten Spel, van eind jaren zeventig,
blijkt dat de fundamentele rechten en de toepas-
sing ervan niet voor alle kinderen gelden. De mid-
delen en methodes voor openbare verantwoording
van de toepassingen van deze rechten moeten dan
ook beschikbaar worden.

Vanuit de Jeugdraad voor de Vlaamse Gemeen-
schap worden een aantal bedenkingen en sugges-
ties geformuleerd. Hoewel het verdrag een kind
definieert als elke persoon jonger dan 18 jaar, lijkt
het ons voor de beeldvorming en duidelijkheid zin-
vol om niet van een kinderdienst te spreken maar
eerder van een kinder- en jongerendienst. Voorts
pleiten we voor duidelijkheid over de bevoegdheid
en de rol van deze dienst. Sommige elementen uit
de toelichting zouden ook in het decreet zelf moe-
ten worden opgenomen. Het is belangrijk de
opdracht van de dienst duidelijk te omschrijven
zonder de dienst te begrenzen in zijn handelings-
ruimte.

Het is onvoldoende dat enkel individuele dossiers
worden behandeld. De verdediging van de belan-
gen van groepen en het naar voor schuiven van
structurele maatregelen zijn de essentiële toege-
voegde waarden van deze dienst. De doelstellingen
van de dienst houden tevens een voortdurende
controle op de uitvoering, toetsing door de belang-
hebbenden en voortdurende analyse in. De kinder-
en jongerendienst is te belangrijk om enkel een sig-
naalfunctie te krijgen, het aanreiken van alternatie-
ven en  desnoods koppige hoofden tegen elkaar
slaan moet ook tot de bevoegdheden behoren.

De totale onafhankelijkheid van de dienst is
belangrijk, ook ten aanzien van het Vlaams Parle-
ment, dat het hoofd van de kinderdienst benoemt
en aan wie ze verantwoording moet afleggen. Aan-
gezien volgens het voorstel van decreet de Vlaamse
regering voldoende middelen moet vastleggen, sug-
gereren we dat de regering eerst de nodige budget-
taire garanties biedt alvorens het decreet goedge-
keurd wordt. Het Vlaams Parlement zou verplicht
moeten worden te debatteren over en eigen con-
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clusies te verbinden aan het openbaar verslag van
het hoofd van de dienst. De aanwerving en het ont-
slag van het hoofd van de kinder- en jongeren-
dienst moet ook verbonden zijn aan strikte voor-
waarden waarmee niet lichtvoetig omgesprongen
wordt.

Essentieel is dat er een coördinatie komt van de
diverse beleidsmaatregelen en organen terzake,
maar ook dat goede banden met de ombudsman
van de Vlaamse Gemeenschap en met jeugdwerk-
organisaties, die de rol van signaalgever kunnen
blijven spelen, gelegd worden. Het is ook belang-
rijk om een lage toegangsdrempel te voorzien en
de legitimiteit, het gezag en de bekendheid van de
dienst vanzelfsprekend te maken, via een aange-
paste communicatieomgeving en een gezond
samenspel met de bestaande organisaties. De ver-
schillende kinder- en jongerenorganisaties moeten
satellieten zijn van de kinderdienst. Het hoofd van
de kinderdienst zal goede contacten hebben met de
Interdepartementale Commissie Jeugdzaken, die
nu helemaal ingedommeld is, zodat de bevoegdhe-
den van de verschillende administraties en de
ministers afgestemd kunnen worden op de
bevoegdheden van de kinderdienst. Grensover-
schrijdend werken, in alle betekenissen van het
woord is hierbij onontbeerlijk. De lidstaten van de
Europese Unie moeten overleg tussen de verschil-
lende nationale kinderdiensten mogelijk maken.
Ook de breuklijn tussen federale en communautai-
re bevoegdheden mag de kinderrechten niet in het
gedrang brengen.

Mevrouw Sonja Becq : Legt u de klemtoon van de
werking van de kinderdienst op een rechtstreekse
laagdrempelige werking ten opzichte van individu-
en of op het uitwerken van een netwerk dat de
belangen van groepen integraal verdedigt ? Hoe
moet men de prioriteiten vastleggen als men
groepsbelangen gaat verdedigen ?

Mevrouw Patricia Ceysens : Wie is er aanwezig in
de Interdepartementale Commissie Jeugdzaken en
wat zijn de thema's die daar behandeld worden ?
Situeert uw organisatie zich voornamelijk binnen
het aspect democratie en jeugd en hebben de jon-
geren inderdaad belangstelling voor het participe-
ren aan het beleid ?  Uit mijn ervaring op het loka-
le terrein blijkt het tegendeel.

De heer Bart Vandendriessche : Waarom is de
Interdepartementale Commissie ingedommeld en
wat zijn de bevoegdheden en opdrachten ?  We
moeten vermijden parallelle circuits op te richten.

De heer Dirk Verbist : De Interdepartementale
Commissie Jeugdzaken, opgericht in 1992, bestaat
uit ambtenaren van de verschillende betrokken
departementen. Haar eerste opdracht is alle
beleidsbeslissingen in verband met maatschappelij-
ke achterstelling van kinderen en jongeren samen
te brengen, te analyseren en voorstellen voor een
betere coördinatie te formuleren. Het bleek echter
niet eenvoudig de cultuur van autonomie van de
verschillende administraties te doorbreken. Het is
niet de bedoeling de activiteiten van deze commis-
sie stop te zetten, maar hoe het er vandaag mee
staat, weet ik niet.

De jeugdraden zijn inspraakorganen. Zij kunnen
een vrij hoge drempel hebben. Het is zeer belang-
rijk dat er op alle overheidsniveaus jeugdraden
aanwezig zijn om gestroomlijnd overleg op gang te
brengen. Vanuit het beleid zou het onvoldoende
zijn om enkel met de jeugdraad rekening te hou-
den. Inspraak is één zaak, uitspraak is een andere
zaak.

Ingaan op individuele klachten zal voor het hoofd
van de kinderdienst een belangrijk middel zijn om
structurele maatregelen te kunnen voorstellen. Het
jeugdwerk heeft wel enige traditie in het sensibili-
seren van kinderen en van de overheid. Maar bij de
overheid bots je op zeer complexe netwerken.

Mevrouw Sonja Becq : Vindt u dan ook dat indivi-
duele vragen door de kinderdienst moeten opge-
lost worden ? Wat moet dan de relatie met de kin-
der- en jongerentelefoon zijn ? 

De heer Dirk Verbist : Het zou dom zijn om over-
lappend te werken : wat bestaat is goed en zou ver-
sterkt kunnen worden. Het is niet de eerste taak
van de kinderdienst om op individuele problemen
in te gaan. Hij moet veeleer een coördinerende
functie hebben.

Mevrouw Patricia Ceysens : Werkt u overkoepe-
lend ?

De heer Dirk Verbist : Elk overheidsniveau heeft
zijn jeugdraden. De vijfentwintig jeugdwerkers zijn
actief op het niveau van de Vlaamse Gemeenschap.
Ze treden vaak - maar niet systematisch - op als
koepelstructuren van gemeentelijke en provinciale
organisaties.

Mevrouw Karin Maes, coördinator kinderrechts-
winkels : Het algemeen doel van de kinderrechts-
winkel is de rechtsbescherming van het kind. Con-
creet wil de rechtswinkel op individuele basis infor-
matie verstrekken over de rechten van het kind,
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juridisch advies, hulp en bijstand verlenen aan alle
minderjarigen en aan voor kinderen relevante per-
sonen, niet alleen ouders en grootouders, maar ook
medewerkers van diensten en organisaties. Veelal
gaan de vragen over concrete situaties die een juri-
dische achtergrond hebben.

Het is bovendien de bedoeling een ruimer publiek
kennis te laten maken met de kinderrechtswinkels.
Een belangrijk steunpunt hierbij is het Verdrag
inzake de Rechten van het Kind. Er worden lessen
en voordrachten gegeven in scholen of voor orga-
nisaties. Ook worden informatiemateriaal en didac-
tisch materiaal ontwikkeld.

Een derde belangrijke doelstelling zijn de sensibili-
seringsactiviteiten en de maatschappelijke actie.
De kinderrechtswinkel participeert daartoe in
externe werk- en actiegroepen en verzorgt eigen
publicaties en bijdragen in tijdschriften.

Wat zijn onze motieven en strategieën ? Het Ver-
drag inzake de Rechten van het Kind moet sinds
1992 ook in België worden toegepast. Regels kun-
nen slechts worden toegepast in de mate waarin ze
bekend zijn. Het Verdrag benadrukt het belang van
een adequate ondersteuning van diegenen die het
kind leiding geven. De kinderrechtswinkel richt
zich daarom zowel tot kinderen zelf als tot voor
kinderen relevante personen. De rechten van kin-
deren maken integraal deel uit van het geheel van
mensenrechten. Kennis hebben van en respect heb-
ben voor de rechten van het kind zijn dan ook
belangrijke bijdragen tot het bevorderen van men-
senrechten in het algemeen. Wie zijn eigen rechten
gerespecteerd weet, zal meer geneigd zijn ook
andermans rechten te respecteren. Daarom gaat de
kinderrechtswinkel ook in op vragen die te maken
hebben met concrete individuen en situaties.
Steeds meer kinderen worden betrokken in admi-
nistratieve of gerechtelijke procedures. Op korte
tijd zijn rechtshulp en rechtsbijstand voor minder-
jarigen zeer belangrijk geworden. Daarvoor kun-
nen jongeren altijd beroep doen op de kinder-
rechtswinkel.

Dezelfde motieven zouden ten grondslag moeten
liggen van de kinderdienst. Het bevorderen van
kinderrechten is een omvattende opdracht, die
vraagt om een geïntegreerde aanpak en een cohe-
rent beleid. Suggesties kunnen gevonden worden in
het kinderrechtenverdrag zelf, maar ook in de aan-
bevelingen aan België van het Comité voor de
Rechten van het Kind en in enkele aanbevelingen
van de Raad van Europa.

De kinderdienst moet er voornamelijk toe bijdra-
gen dat de belangen van kinderen daadwerkelijk
worden behartigd in alle beleidsbeslissingen, op
alle niveaus. Naar Noors model moet de dienst
worden opgericht door de wetgevende macht. Ik
wil beklemtonen dat een krachtig kinderrechtenbe-
leid onmogelijk is zonder substantiële middelen.

Mevrouw Patricia Ceysens : Werkt u ook samen
met andere diensten ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : In welke omstan-
digheden moet u momenteel werken ? Ik dacht dat
de financiële toestand van de kinderrechtswinkels
niet erg rooskleurig was ? Het is belangrijk dat
naast nieuwe initiatieven, ook bestaande projecten
worden ondersteund.

Mevrouw Nelly Maes : Kan u de geschiedenis en
de uitbouw van de kinderrechtswinkels schetsen ?
Zijn de kinderrechtswinkels in Vlaanderen overal
even sterk aanwezig ?

Mevrouw Sonja Becq : Is het mogelijk om een jaar-
verslag van de kinderrechtswinkels te krijgen ? Op
die manier kunnen we beter zicht krijgen op de
thema's waarmee de kinderrechtswinkels zich
bezighouden.

Mevrouw Karin Maes : We zijn een vrijwilligersor-
ganisatie. Hoewel subsidies beloofd zijn, worden
we momenteel niet erkend of gesubsidieerd. We
kunnen overleven door kleine bijdragen van de
provincies en de steden en door giften. Het Cen-
trum voor de Rechten van het Kind heeft meege-
holpen bij de oprichting van de kinderrechtswin-
kels. In België zijn er slechts twee zulke winkels : in
Brugge en Gent. Er zijn immers niet voldoende
financiële middelen. Hoewel we officieel niet
erkend worden, wordt binnen de sector vaak een
beroep gedaan op onze kinderrechtswinkels, onder
meer door scholen, Unicef, de Bijzondere Jeugd-
zorg, enzovoort.

De heer Dominique Degrande, coördinator Over-
leg van Kinder- en Jongerentelefoon : Er is geen
nood aan een nieuw initiatief waar kinderen direct
en vlot terecht kunnen met hun vragen en proble-
men. In de Vlaamse Gemeenschap bestaan daartoe
al genoeg voorzieningen. Wel is er nood aan een
organisatie met voldoende kracht, middelen en
onafhankelijkheid om de positie van de kinderen
op alle vlakken van de maatschappij te verdedigen,
risicosituaties te signaleren, kinderen en volwasse-
nen over de mogelijkheden van en voor kinderen
te informeren en het beleid te voeren vanuit het
perspectief van de kinderen. De kinderdienst kan
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daartoe zelf initiatieven nemen en andere organi-
saties ondersteunen. Ze kan een platform zijn
waarop organisaties worden uitgenodigd met de
bedoeling de werking ervan te ondersteunen en
acties te coördineren. Daardoor kunnen de krach-
ten gebundeld worden. De kinderdienst moet
direct toegankelijk zijn voor kinderen en volwasse-
nen in verband met haar specifieke werking. De
directe toegankelijkheid mag echter niet als bedoe-
ling hebben om massaal individuele vragen van
volwassenen en kinderen op te vangen. Er zijn al
heel wat voorzieningen waar kinderen of volwasse-
nen die met kinderen te maken hebben, terecht
kunnen met vragen en problemen. De bestaande
organisaties zijn echter niet voldoende uitge-
bouwd.

De kinder- en jongerentelefoon is hiervan een
voorbeeld. Deze is nagenoeg de enige dienst waar
ook jonge kinderen zelfstandig, zonder de hulp van
volwassenen, terecht kunnen, op eigen initiatief en
ongeacht hun woonplaats. Ze kunnen er niet alleen
terecht met problemen, maar ook voor informatie
en gesprekken over meningen en belevingen van
kinderen en jongeren. De kinder- en jongerentele-
foon heeft een lage drempel en is veilig voor de
voor de beller. Daardoor werken we ook preven-
tief. Kinderen leren inzien dat ook kleine proble-
men of vragen ernstig worden genomen en dat het
dus niet nodig is om de problemen te laten escale-
ren. De kinder-en jongerentelefoon krijgt echter te
weinig middelen en ondersteuning. Momenteel
hebben we nog niet eens zekerheid over de subsi-
diëring van 1997. Er zijn hierover wel gesprekken
aan de gang die op een positieve manier verlopen.
Een oplossing zou kunnen zijn dat de kinder- en
jongerentelefoon onder het decreet op het Alge-
meen Welzijnswerk zou vallen.

Het is voor een kinderdienst onmogelijk om laag-
drempelig toegankelijk te zijn voor de vragen en
problemen van alle jongeren en kinderen. Door-
verwijzen zal noodzakelijk blijken. Bij de kinder-
dienst moet daar rekening mee worden gehouden.
De kinder- en jongerentelefoon kan hierbij een
belangrijke rol spelen. De kinder- en jongerentele-
foon beschikt immers over een goed uitgebouwd
netwerk van vrijwilligers voor het telefoonwerk en
de verspreiding van informatie over de eigen wer-
king, maar ook over thema's die kinderen en jon-
geren aanbelangen, zoals pesten, echtscheiding of
weerbaarheid. Vooral voor de werking gericht op
kinderen is publiciteit erg belangrijk, omdat de
groep kinderen vlug verandert en ieder jaar nieuwe
kinderen geïnformeerd moeten worden. Jaarlijks
voert de kinder- en jongerentelefoon duizenden

gesprekken : daardoor hebben we een vinger aan
de pols van heel wat jongeren en kinderen.

We erkennen dus dat er nood is aan een kinder-
dienst die het voor kinderen opneemt in verband
met de aspecten die beschreven worden in artikel 5
van het voorstel van decreet. Het is echter niet
wenselijk of haalbaar dat de kinderdienst massaal
oproepen van jongeren en kinderen zou verwer-
ken. Voor dit soort werk bestaan er al goed wer-
kende organisaties, zoals de jongeren- en kinderte-
lefoon. Deze laatste is vooral relevant, omdat hij
vlot bereikbaar is ook voor jonge kinderen omdat
hij zich richt op de positie van kinderen met hun
problemen, vragen en gesprekken over meningen
en belevingen. De subsidies van de kinder- en
jeugdtelefoon zijn momenteel echter niet toerei-
kend.

Mevrouw Sonja Becq : Als ik het goed begrijp,
pleit u voor een kinderdienst als platform om de
bestaande initiatieven te coördineren en bekend te
maken. U wil graag dat de kinderdienst direct toe-
gankelijk is : daarbij kan dan de kinder- en jonge-
rentelefoon een belangrijke rol spelen. Ziet u naast
de werking van de kinder- en jongerentelefoon nog
andere mogelijkheden om jongeren en kinderen bij
de werking van de kinderdienst te betrekken ?
Welk kan de meerwaarde zijn van de kinderdienst
voor de kinder- en jongerentelefoon ?

Mevrouw Kathy Lindekens : Ik sluit me aan bij de
vragen van mevrouw Becq. Ik sluit me aan bij uw
pleidooi voor een platform waarop bestaande
organisaties een beroep kunnen doen. U zei echter
dat de kinderdienst geen lage drempel moet heb-
ben : daarvoor bestaan er al andere kanalen. Wat
betekent een lage drempel echter voor u ? Bedoelt
u dat de kinderdienst niet bereikbaar mag zijn voor
kinderen ? Betekent het dat alleen organisaties in
contact mogen kunnen komen met de kinderdienst
of moet de kinderdienst ook voor kinderen toegan-
kelijk zijn ? Hoe ziet u de concrete samenwerking
tussen de kinderdienst en de kinder- en jongerente-
lefoon ?

Mevrouw Patricia Ceysens : Kan u wat meer uitleg
geven over het woord overleg in uw naam ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Hoe moet de
ondersteuning van het kinder- en jongerenbeleid
uitgebouwd worden ?

De heer Dominique Degrande : Het woord overleg
in onze naam heeft alles te maken met de historiek
van de jongerentelefoon. De dienst werd opgericht
in Gent, waarna men in andere steden soortgelijke
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organisaties heeft opgezet. Vandaar de noodzaak
om tussen de verschillende lokale vzw's overleg te
houden. Nu is het een koepel voor de verschillende
vzw's en wordt gewerkt aan één enkele kindertele-
foon. Zowel uit puur praktische als uit inhoudelijke
overwegingen.

Wanneer een nieuwe instantie wordt opgericht
heeft men vaak de neiging bestaande zaken
opnieuw uit te vinden. Dit zou heel spijtig zijn,
omdat we er beter aan doen bestaande instanties
samen te laten werken. Ondersteuning moet echter
los gezien worden van logistieke of financiële
steun, met ondersteuning wordt bedoeld dat door
het samenbrengen van de verschillende instanties
de uitstraling naar buiten toe zal toenemen.

De kinderdienst zou toegankelijk moeten zijn voor
om het even wie, maar in de eerste plaats voor kin-
deren. Een belangrijke vraag hierbij is hoe de
dienst zich precies profileert. Daarnaast moet het
team ook voldoende alert zijn om vragen waarop
ze zelf geen antwoord kunnen geven goed te kana-
liseren.

De meerwaarde voor ons bestaat er in dat het ook
andere diensten bekendheid kan bezorgen. Om op
uw vraag naar de ideale ondersteuning te antwoor-
den moet er eerst een grondige studie worden
gemaakt over wat allemaal nodig is. Ik kan u nu
dus geen cijfers geven over het aantal mensen,
alleen dat het er meer moeten zijn.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Is het contract
voor het verderzetten van de Jongerentelefoon na
1996 ondertussen al vernieuwd ?

De heer Dominique Degrande : De gesprekken
daarover zijn aan de gang. Maar normaal kregen
we in de maand oktober informatie en documenten
voor de subsidie van één miljoen frank van Jeugd-
werk. Dit was dit jaar niet het geval. Na navraag
blijkt dat dit budget nu overgeheveld is naar Wel-
zijn. Meer informatie heb ik echter nog niet.

De voorzitter : We willen de kinderdienst bepaalde
opdrachten meegeven, en na deze hoorzitting zul-
len we die verder bepalen. Maar om die te kunnen
vervullen moet de dienst niet alleen onafhankelijk
zijn, maar ook toegang krijgen tot de nodige infor-
matie, de garantie krijgen van andere diensten dat
ze willen meewerken. Hoe ziet u precies die onaf-
hankelijkheid en operationaliteit ?

De heer Dominique Degrande : Ik weet niet wat
statutair of via decreet allemaal mogelijk is, maar

ik vind dat de onafhankelijkheid gegarandeerd
moet worden door het Parlement.

Om de operationaliteit te garanderen is het belang-
rijk dat we over een voldoende krachtig decreet
beschikken dat de toegang tot de nodige informa-
tie garandeert. Bovendien moeten we op zoek gaan
naar een team van mensen dat alles wat op het
veld aanwezig is coördineert. Veel zal uiteraard
afhangen van de dynamiek in dat team.

De voorzitter : Heeft u al een idee over de samen-
stelling van dat team ?

De heer Dominique Degrande : Dat zal vooral in
functie van de opdrachten moeten bekeken wor-
den.

Ik wil verder ingaan op de algemene toegankelijk-
heid. Ik heb gehoord van een experiment in Dene-
marken waar de jeugddiensten via Internet bereik-
baar zijn.

Mevrouw Kathy Lindekens : Met het misverstand
rond de laagdrempeligheid bedoelde ik vooral het
taalgebruik.

De heer Dominique Degrande : Als we een taal
gebruiken die verstaanbaar is voor jongeren tussen
12 en 15, zou dit geen probleem mogen zijn voor
volwassenen.

De heer Ludo Serrien, stafmedewerker Steunpunt
Algemeen Welzijnswerk (SAW) : Het SAW is de
overkoepelende organisatie voor alle Centra voor
Algemeen Welzijnswerk (AWW). Ik ben blij dat ik
hier nu over een inhoudelijk punt kan komen pra-
ten, terwijl ik het in het verleden altijd moest heb-
ben over de budgettaire tekorten.

Mijn inbreng over de kinderdienst is gekleurd door
mijn betrokkenheid bij de Jongeren Adviescentra
(JAC), die op negentien verschillende plaatsen deel
uitmaken van de polyvalente centra voor AWW. Ik
zou hier een onderscheid willen maken tussen indi-
viduele dienstverlening, de rapportageplicht voor-
zien in het Verdrag voor de Rechten van het Kind
en de structurele belangenbehartiging op verschil-
lende beleidsniveaus. Belangrijk is een samenhan-
gend beleid. Dit voorstel van decreet speelt vooral
in op het derde aspect. De kinderrechtendienst
moet vooral de stem versterken van wat op het ter-
rein gebeurt. Het is belangrijk zowel de stem van
de kinderen zelf als die van de organisaties op het
terrein te horen. Binnen de welzijnssector moet hij
stimuleren en coördineren. De welzijnssector is
onevenwichtig uitgebouwd, want vooral de organi-
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saties die rechtstreeks toegankelijk zijn voor kinde-
ren zijn ondervertegenwoordigd. De JAC bekleden
hier een unieke positie, omdat ze werken via een
vlotte en rechtstreekse communicatie met de jon-
geren, zowel ruimtelijk door het opendeursysteem
als psychologisch, doordat ze aangepast zijn aan de
jongerencultuur. Deze centra worden benut door
jongeren van twaalf tot vijftien en zelfs tot vijfen-
twintig jaar. De reden hiervoor is dat de jongeren
wel meerderjarig zijn vanaf achttien jaar, maar dat
ze geen voldoende sociale rechtspositie bezitten.
Het aandeel van de jongeren onder de achttien
jaar is marginaal, ook in het totale jeugdwelzijns-
werk. Ik wil pleiten voor een versterking van de
rechtstreekse aanspreekpunten zoals de kinderte-
lefoon en de kinderrechtswinkels. Binnen het pre-
ventiewerk zijn de JAC de enigen die de strategie
hanteren om via de jongeren zelf te werken en dus
niet via intermediairen.

De jongste jaren werken we met een enigszins ver-
nieuwde methode. We doen namelijk een beroep
op jeugdadviseurs. Dat zijn jongeren die bij onze
werking betrokken worden, en die een tussenscha-
kel vormen naar andere jongeren. Vooral een tijdi-
ge verwijzing is hier belangrijk. Deze actieve
inschakeling van jongeren is daarbij belangrijk. Zo
is het jeugdadviesforum erin geslaagd jongeren in
het federale parlement aan het woord te laten
komen in de discussie over het drugbeleid. Dat wil
zeggen dat een belangrijke voorwaarde voor het
goede functioneren van de kinderdienst een even-
wichtige uitbouw van het welzijnswerk is. Daar is
namelijk een tekort aan rechtstreekse aanspreek-
punten voor kinderen en jongeren. De andere
diensten zijn ook rechtstreeks aanspreekbaar, maar
ze zijn niet specifiek daarop gericht.

Als kwaliteitsvoorwaarden voor deze kinderdienst
wil ik nog een viertal andere punten aanhalen,
namelijk onafhankelijkheid, zichtbaarheid, een
breed werkterrein en een permanente opdracht.

Over de onafhankelijkheid kan men pas een uit-
spraak doen wanneer er een concreet voorstel is.
Er is blijkbaar een discussie over waar die kinder-
dienst moet ingebed worden, bij de Vlaamse rege-
ring en de Vlaamse administratie of bij het Vlaams
Parlement. De commissieleden moeten de voor- en
nadelen van beide oplossingen onderzoeken. Het
bestaande democratisch deficit tegenover kinderen
en jongeren is een fundamenteel argument om de
kinderdienst bij het parlement onder te brengen.
Dat is wel geen garantie voor onafhankelijkheid,
want daar spelen ook de middelen, de mogelijkhe-
den en de zeggingskracht van deze kinderdienst
een rol.

Op het vlak van zichtbaarheid kunnen we de vraag
stellen of deze kinderdienst rechtstreeks toeganke-
lijk moet zijn. Ik denk het niet. Dat wil echter niet
zeggen dat er geen contact moet zijn. Ik wil hier
pleiten voor een pro-actieve methode waarbij er
via creatieve technieken rechtstreeks in contact
getreden wordt met jongeren.

Inzake het brede werkingsterrein kunnen we stel-
len dat de kinderdienst niet alleen binnen de wel-
zijnssector mag spelen. Alle bevoegdheidsterreinen
zouden er moeten bij betrokken worden.

Ten slotte hoop ik dat deze dienst van meet af aan
een permanent karakter zal hebben, en niet zal
beschouwd worden als een tijdelijk signaal. Het
Koninklijk Commissariaat voor Migranten is
gelukkig opgevolgd door het Centrum voor Gelijk-
heid van Kansen, maar het had ook anders kunnen
aflopen. De jongeren zijn een specifieke sociale
categorie, en ze zullen dat blijven.

De heer Wilfried Aers : Ik heb hier een exemplaar
van De Vrije Courant bij me. Dat is toch het blad
van JAC, uw vereniging ? Ik heb er een paar num-
mers van gezien, en ik vind ze degoutant. Het gaat
over het gebruik van glijmiddelen en andere zaken.
Het lijkt erop dat jongeren maar één belangstelling
hebben. Dit blad is niet om fier op te zijn.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Ik zou graag de
ideeën verder ontwikkeld zien over de manier
waarop jeugdadviseurs naar kinderen toe kunnen
werken.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Wanneer u zegt
dat bij de pro-actieve werking op een creatieve
manier contact gezocht moet worden met kinde-
ren, bedoelt u dan dat de dienst op die manier zijn
informatieverplichting moet vervullen ? 

De voorzitter : Binnen de opdracht van de kinder-
dienst hebt u uitdrukkelijk vermeld dat hij de wer-
king van de bestaande organisaties moet verster-
ken en ondersteunen. U spreekt over het Konink-
lijk Commissariaat voor Migranten dat gecontinu-
eerd werd door het Centrum voor Gelijkheid van
Kansen. Deze dienst is niet bij het parlement maar
wel bij de diensten van de eerste minister gesitu-
eerd. Toch is er een zekere onafhankelijkheid in de
werking. Zou dit vergelijkbaar kunnen zijn ?

De heer Ludo Serrien : De Vrije Courant is een
uitgave van de vroegere federatie van JAC's. Het is
een instrument waarmee ze hun informatieop-
dracht uitvoeren. Dat die informatie sommigen
tegen de borst stoot is geen bezwaar : er bestaat nu
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eenmaal persvrijheid. Jongeren hebben bovendien
recht op informatie. Het is belangrijk om hen infor-
matie te verstrekken die andere informatiebronnen
aanvult. Daardoor komen in De Vrije Courant
sommige thema's meer aan bod dan in andere
media. Bovendien zijn het de jongeren die om
informatie over die thema's vragen.

De heer Wilfried Aers : Waarom moet dat op zo
een ordinaire manier?

De heer Ludo Serrien : Dat is een discussie over
waarden, die ik hier niet wil voeren.

Volgens ons kunnen jeugdadviseurs worden inge-
schakeld in de werking van de kinderdienst. Via de
bemiddeling van jongeren kunnen we andere jon-
geren bereiken. We werken nog maar pas met deze
methodiek. De kinderdienst moet in elk geval
informatie verstrekken, maar pro-actief werken is
volgens mij meer dan informatie verstrekken. Door
campagnes moet de kinderdienst ervoor zorgen dat
de stem van de kinderen te horen is in het politieke
forum. Zo hebben de jeugdadviseurs bijvoorbeeld
een bijdrage geleverd aan het debat in de Kamer
over de drugsproblemen. Zo iets zou de kinder-
dienst ook moeten realiseren.

Mevrouw Sonja Becq : Bedoelt u dat de kinder-
dienst campagne moet voeren ?

De heer Ludo Serrien : De kinderdienst moet de
middelen krijgen om actief de dialoog met kinde-
ren te kunnen aangaan. Hij moet bijgevolg erken-
baar en zichtbaar zijn voor kinderen. Er bestaan al
genoeg organisaties die receptief klachten van kin-
deren aanhoren.

De Koninklijke Commissaris voor de Migranten
was indertijd verbonden aan het departement van
de eerste minister. Dat zorgde bij de oprichting van
het commissariaat voor heel wat scepticisme. Door
de persoonlijkheid van de commissaris werd dit ini-
tiatief gelukkig een succes. Ook voor de kinder-
dienst moeten de juiste personen aangetrokken
worden en moeten er voldoende middelen voor-
zien worden.

De voorzitter : Na de koninklijke commissaris
werd een Centrum voor Gelijke Kansen opgericht.
Zou het een goed idee zijn om inzake de kinder-
dienst ook in twee fasen te werken ?

De heer Ludo Serrien : Als men in twee fasen
werkt, bestaat het gevaar dat er nooit een tweede
fase komt. Ook over de oprichting van het Cen-
trum voor Gelijke Kansen bestond er een tijdje

onzekerheid. Ik pleit ervoor om van in het begin
een permanente kinderdienst op te richten en bij
voorkeur in de schoot van het Vlaams Parlement.

De heer Luk De Smet, directeur socio-culturele
sector van de Bond van Grote en van Jonge Gezin-
nen : De Bond van Grote en van Jonge Gezinnen
is een gezinsorganisatie die bij de overheid de
belangen van gezinnen en dus ook van kinderen
behartigt. In Vlaanderen bestaat er een waaier aan
diensten en organisaties die de belangen van kin-
deren behartigen. Ze verstrekken individuele
dienstverlening, proberen het beleid te beïnvloe-
den, zoals de Bond, onderzoeken de leefwereld van
kinderen of er wordt deskundige ondersteuning
gegeven zoals door het Centrum voor de Rechten
van Kinderen van de Universiteit van Gent, dat
een internationale faam geniet.

Toch is er volgens de Bond nood aan een instantie
die de belangen van alle kinderen in hun geheel
behartigt : de bestaande organisaties beperken zich
tot een domein, een leeftijdscategorie of een regio.
We proberen de leemten wel op te vullen, maar dat
gebeurt niet op een gecoördineerde en structurele
manier. Bovendien zijn de budgetten van onze
organisaties beperkt.

Kinderen hebben geen economische of politieke
macht. Daardoor hebben ze nog altijd geen stem in
het politieke forum en worden ze door de overheid
vaak over het hoofd gezien. Er is dus zeker nood
aan een organisatie die hun belangen verwoordt en
verdedigt. Het Verdrag van de Rechten van het
Kind is in deze context een belangrijk instrument :
het gaat over alle kinderen, betrekt alle levensom-
standigheden van kinderen en gaat uit van een pro-
actieve benadering. De verdragstaten nemen daar-
bij belangrijke verplichtingen op zich, zowel op
vlak van effectuering van deze rechten als op vlak
van de toezichtsregeling. Al deze elementen vor-
men voor de Bond een aangrijpingspunt voor een
structuur/instantie die de situatie van kinderen
opvolgt en aldus ondersteuning kan geven aan de
uitvoering van de verplichtingen van de overheid,
deze kan evalueren en de maatschappelijke
betrokkenheid kan bevorderen. De Bond is met
andere woorden voorstander van een instantie
zoals een kinderdienst in voorliggend voorstel van
decreet.

Dergelijke kinderdienst moet volgens ons geen
individuele dienstverlening verstrekken. Daarvoor
bestaat een waaier van diensten. Een belangrijke
taak van de minister is te zorgen voor structurele
mogelijkheden op financieel vlak. Het is ook niet
de taak van een kinderdienst om te rapporteren
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over de implementatie van het Verdrag inzake de
Rechten van het Kind. Dat is de opdracht van de
regeringen. De kinderdienst moet ook geen advies-
raad zijn - een soort Hoge Raad voor Kinderrech-
ten - waarin alle organisaties vertegenwoordigd
zijn. De kinderdienst moet op eigen initiatief
advies uitbrengen.

De kinderdienst moet wel op een structurele
manier de belangen van kinderen behartigen en
het beleid van de overheid evalueren en beïnvloe-
den. Hij moet het publiek sensibiliseren voor de
rechten en positie van kinderen en er aldus toe bij-
dragen dat het 'Verdrag' tot 'gedrag' wordt in de
samenleving. Hij moet bijdragen tot netwerkont-
wikkeling, door de samenwerking tussen organisa-
ties die werken inzake kinderrechten te stimuleren
en te coördineren. De kinderdienst moet de sociale
participatie van kinderen bevorderen en een 'stem'
zijn van kinderen. In onze samenleving worden
kinderen te weinig gehoord. Ze hebben het recht
om ernstig te worden genomen. Bovendien kan
hun leefwereld onze maatschappij verrijken.

Vooreerst is er de noodzaak van een onafhanke-
lijkheid, die aangevuld wordt met een erkenning
op beleidsniveau, als uitdrukking van het feit dat
ook de overheid het nabij opvolgen van de situatie
van kinderen noodzakelijk acht. De installatie door
het Vlaams Parlement biedt volgens de Bond de
meeste  garanties zowel naar gezag als naar onaf-
hankelijkheid. De bepaling van de middelen van de
dienst door de Vlaamse regering kan de onafhan-
kelijkheid echter hypothekeren. Daarom pleit de
Bond voor middelen van het Vlaams Parlement.
Verder moet dergelijke dienst vlot toegankelijk
zijn voor kinderen, hun klachten en vragen door-
verwijzen naar de geëigende instanties en er struc-
turele gevolgen aan geven. De dienst moet
beschikken over voldoende middelen, onderzoeks-
mogelijkheden, deskundigheid en ervaring met
betrekking tot kinderen. De dienst heeft een per-
manent en officieel karakter en een verantwoor-
dingsplicht naar het Vlaams Parlement toe.

Het voorliggende parlementair initiatief beant-
woordt mits enkele verfijningen in grote mate aan
de vereisten die nodig zijn voor de oprichting van
een kinderdienst. Laat ons over alle andere belan-
gen heen, aan een consensus werken vanuit de uit-
sluitende belangen van kinderen.

Mevrouw Nelly Maes : Ik stel voor om nu eerst de
twee volgende sprekers aan het woord te laten en
daarna de vragen te stellen.

De heer Jan Van Gils, directeur van het onder-
zoekscentrum Kind en Samenleving : Binnen het
onderzoekscentrum combineren we academische
en praktijkwijsheid. Wij hebben heel wat onder-
zoek gedaan waarbij we de kinderen zelf aan het
woord laten. De praktijkwijsheid halen we uit tal
van initiatieven in binnen- en buitenland. Vanuit
ons werk, het versterken van de positie van kinde-
ren in onze samenleving, zijn we al meerdere jaren
actief in het denkproces rond een opvolgingsstruc-
tuur in verband met kinderrechten.

Ons uitgangspunt is dat kinderen een eigen toe-
gang moeten krijgen tot het beleid, maar dat de
samenleving deze kwetsbare groep moet blijven
beschermen. Een kinderdienst heeft dan ook een
eigen functie die complementair is aan de opdrach-
ten van bestaande organisaties.

Aan de inputzijde van de dienst moet er een voort-
durende communicatie zijn met de kinderen en
met de kinderorganisaties. We verwijzen hierbij
naar het Deense model, waar een structureel net-
werk hiervoor bestaat.

De leidraad voor de werking van de dienst zijn de
drie P's uit het Verdrag inzake de Rechten van het
Kind : protection, provision en participation. Het
gaat over het nemen van beschermende maatrege-
len ten aanzien van het kind, het creëren van alge-
mene basiskwaliteit en voorzieningen, en de deel-
name van de kinderen aan het maatschappelijk
leven op alle gebied. Het jaarverslag van de dienst
moet dus drie hoofdstukken omvatten.

De kinderdienst moet de bedreiging van de rech-
ten van het kind kunnen onderzoeken en de con-
clusies via de geëigende weg ter sprake brengen.
De kinderdienst moet de kinderstem versterken op
alle politieke echelons. De dienst moet voortdu-
rend communiceren met de volwassenen en de kin-
deren en op die manier de publieke opinie sensibi-
liseren.

De kinderdienst moet onafhankelijk functioneren.
Hij bepaalt zelf zijn agenda en is voor zijn functio-
neren niet afhankelijk van politieke fluctueringen.
Ook op financieel gebied moet de onafhankelijk-
heid gewaarborgd zijn. Dit kan wellicht door het
vereiste bedrag in te schrijven in het decreet (cfr.
decreet op gemeentelijk jeugdwerkbeleid).

De kinderdienst moet voldoende deskundigheid
binnen zijn bereik hebben. Er moet een groot
respect zijn voor de ervaringsdeskundigheid van
kinderen, er moet aandacht zijn voor onderzoek
naar de beleving van kinderen en voor onderzoeks-
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werk vanuit een meer klassieke benadering. Zeker
tien tot vijftien mensen moeten op de dienst actief
zijn. Ik roep op om de krachten te bundelen. Waar-
om proberen we dit voorstel niet tegen 20 novem-
ber rond te hebben ?

Professor Eugeen Verhellen, directeur van het
Centrum voor de Rechten van het Kind : Ik felici-
teer het Vlaams Parlement met deze hoorzitting. Ik
hoop dat dit elk jaar zou kunnen gebeuren. Al vóór
de ondertekening van het verdrag leefde het
bewustzijn dat de positie van de kinderen in de
samenleving meer aandacht verdiende. Eenmaal de
kinderdienst is opgericht, begint het echte werk
pas.

Ik onderschrijf de strekking van het voorstel, met
name de rechtsbescherming van kinderen, als indi-
vidu en als groep. We spreken niet langer over,
maar wel voor kinderen, uw voorstel bereidt de
weg naar spreken mét kinderen.

In het voorstel is wel een - naar ik hoop zuiver
technische - fout geslopen : uw parlementaire
dienst zou betaald worden door de Vlaamse rege-
ring. Op het vlak van de middelen is het voorstel
niet zeer expliciet. In Zweden zijn er zestien per-
manente medewerkers. In uw voorstel dient de
totale visie, zoals in het verdrag vervat, vooral
benadrukt. Het gaat onder meer om alle kinderen.
Het begrip solidariteit met alle kinderen is een
basisprincipe in het verdrag, dat grensoverschrij-
dend moet geïnterpreteerd worden. Zo bijvoor-
beeld zal ook de aandacht moeten gaan naar niet-
begeleide minderjarige asielzoekers in ons land.
Denken wij bijvoorbeeld ook aan de Europese
Unie, die in haar verdrag geen wettelijke basis
voorziet voor een beleid ten aanzien van kinderen.

Het verdrag biedt ook mogelijkheden voor innova-
tie, zoals nieuwe mechanismen waarin gesproken
wordt mét kinderen. Ook wordt de bekendmaking
van het Belgische rapport voor het VN-comité
voor de Rechten van het Kind aan een breder
publiek verplicht. Hier moet de Vlaamse Gemeen-
schap haar rol vervullen. Dat is nog altijd niet
gebeurd. Het parlement zou het rapport op gere-
gelde tijdstippen moeten bespreken.

De voorzitter : We hebben het rapport pas op 1
oktober in de commissie ontvangen.

Professor Eugeen Verhellen : Waarom spreekt u
niet over een kinderrechtendienst ? Het begrip
kinderdienst verzwakt immers de rechtsbescher-
mingsdynamiek die we moeten aanwenden.

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel had
graag nog enige toelichting bij de werking van het
Vlaams Centrum voor de Bevordering van het
Welzijn voor Kinderen en Gezinnen.

Professor Eugeen Verhellen : Ik stel vast dat dit
centrum niet uitgenodigd is, evenmin als vertegen-
woordigers van de vierde wereldbeweging. Deze
laatste was zeer actief vóór de Belgische ratificatie.
Wat het centrum betreft, zijn de taken welbekend :
in Leuven wordt de Gezinswetenschappelijke
Documentatie gepubliceerd, in Gent word de kin-
derrechtengids uitgegeven.

Het verdrag erkent de primaire verantwoordelijk-
heid van ouders in de opvoeding en de staat heeft
de taak dit te ondersteunen. Dat is wat het Cen-
trum doet : het tracht vorming en ondersteuning te
bieden, ook aan het beleid. Zo trachten we bijvoor-
beeld ook zicht te krijgen op wie welke cijfers heeft
geproduceerd. Dat project is volop in ontwikkeling.
In plaats van concurrentie, is complementariteit
mogelijk. Er is immers een koppeling tussen het
wetenschappelijk onderzoek en de concrete prak-
tijk nodig. We zouden heel blij zijn als een kinder-
rechtendienst een coördinerende rol zou vervullen.

Mevrouw Patricia Ceysens : Als ik het goed begrijp
zou de kinderdienst niet aan individuele dienstver-
lening moeten doen, maar moet ze wel toeganke-
lijk zijn voor de jongeren ? Er werd heel wat
gesproken over democratie en participatie. Ik heb
echter de indruk dat de Bond van Grote en van
Jonge Gezinnen participatie vooral vanuit het
standpunt van het kind ziet. Hoe zit het met parti-
cipatie van de ouders ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Tijdens de vorige
regeerperiode heeft een collega een voorstel inge-
diend tot de aanstelling van een hoog commissaris
voor de rechten van het kind. In antwoord daarop
werd onder minister Demeester-De Meyer het
Vlaams Centrum voor Bevordering van het Welzijn
van Kinderen en Gezinnen (VCBWKG) opgericht.
Als ik het goed begrijp is dit centrum een samen-
werkingsverband tussen de universitaire centra van
de professoren Verhellen en Dumon, respectieve-
lijk uit Gent en Leuven. Toen ik vernam dat het
VCBWKG hier vandaag niet vertegenwoordigd
zou zijn, stelde de voorzitter van deze commissie
me gerust : professor Verhellen zou in naam van
het centrum kunnen spreken. Dat leek mij ook
logisch. Ik ben ongerust : het VCBWKG wordt al
lang gesubsidieerd en heeft heel wat opdrachten
gekregen die we thans zouden toekennen aan de
kinderrechtendienst. Is er een contradictie ? Kan
professor Verhellen een en ander toelichten ?
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Mevrouw Patricia Ceysens : De heer Van Gils
sprak over een kinderraad : komen we met zo'n
raad niet op het domein van de jeugdraad ? Of
gaat het hier enkel om een terminologische ver-
warring ?

De heer Jan Van Gils : Het gaat hier inderdaad om
terminologische verwarring.

De voorzitter : In Denemarken bestaat een cen-
trum met die naam.

Mevrouw Patricia Ceysens : Ik heb de indruk dat
professor Verhellen minder rekening houdt met de
organisaties die al bestaan, en dat hij vindt dat de
kinderdienst niet alleen een coördinerende rol
moet spelen, maar ook op het terrein actief moet
zijn. Er is nood aan een vademecum, een soort ron-
detafel : heeft de professor daartoe al initiatieven
genomen ? Was de professor betrokken bij het rap-
port voor het VN-comité dat we nu van de minister
hebben gekregen ?

De voorzitter : Zeker in de uiteenzetting van de
heer De Smet werden nuttige suggesties gedaan
voor het formuleren van een opdracht aan een kin-
derdienst. Kunnen de sprekers echter ook aange-
ven welk voor hen de hoofdprioriteit moet zijn bij
de oprichting van zo'n dienst ? Niemand trekt in
twijfel dat de dienst onafhankelijk moet zijn, maar
welke moet haar belangrijkste taak zijn ? Ik heb de
indruk dat de meeste sprekers aangeven dat de
kinderdienst meer moet doen dan enkel coördine-
ren tussen de organisaties die al bestaan. Hoe moet
de doorstroming van de knowhow plaatsvinden
opdat een en ander efficiënt kan werken ?

De heer Luk De Smet : De kinderdienst moet niet
in de eerste plaats aan individuele dienstverlening
doen. Ze moet wel instaan voor structurele belan-
genbehartiging. De kinderen moeten gemakkelijk
toegang kunnen krijgen tot de kinderdienst, maar
dat betekent niet dat de kinderdienst individuele
gevallen moet oplossen. Door zijn bekendheid met
het werkveld kan de kinderdienst vlot doorverwij-
zen. Waar echter telkens opnieuw dezelfde proble-
men opduiken, moeten structurele aspecten aan
het beleid worden doorgespeeld. De wijze waarop
kinderen rechtstreeks betrokken worden, zal geëi-
gende methodieken en dus creativiteit vragen.

De Bond van Grote en van Jonge Gezinnen is in
de eerste plaats een gezinsorganisatie. Samen met
het Kinderrechtenverdrag, erkent de Bond de pri-
maire rol van de ouders en het gezin in de opvoe-
ding van kinderen. Daarom hebben kinderen voor
de Bond het recht om te spreken, zonder dat ze het

noodzakelijk voor het zeggen hebben. In 1994
werd in het raam van het Internationaal Jaar van
het Gezin bijvoorbeeld gezocht naar wat kan
begrepen worden onder een kwalitatief gezinsle-
ven. Vragen in dit verband werden zowel aan kin-
deren als aan ouders gesteld. Sensibilisering en
bekendmaking zijn bij de Bond ook op de ouders
toegespitst. Het is belangrijk een vormingspakket
uit te werken om ook met de ouders van gedachten
te kunnen wisselen omtrent de rechten van het
kind, zonder dat deze dit als bedreigend ervaren.

Het hoofddoel van de dienst moet zijn de belangen
van kinderen op een structurele manier te beharti-
gen. Op verschillende manieren moet geprobeerd
worden de belangen van de kinderen op de maat-
schappelijke en politieke agenda te houden en te
verdedigen.

De heer Jan Van Gils : Voor mij is de kern macht,
iets wat kinderen niet hebben. Macht om te com-
municeren met de politici, met de verschillende
instellingen, met de hele samenleving. Ook binnen
het gezin moeten ze in staat zijn als volwaardige
partner deel te nemen aan het debat.

De kinderdienst is echter geen toverombudsdienst.
Daarom moeten we voorzichtig zijn bij het bena-
drukken van individuele hulpverlening. Toch kun-
nen we ook niet zeggen tegen de kinderen dat we
speciaal voor hen een dienst hebben opgericht,
maar dat ze er niet naar mogen bellen of schrijven.
De dienst moet kunnen doorverwijzen.

Ik wil wijzen op de samenwerking die nu al
bestaat. Wij kennen elkaar en werken samen. Dat
is ons sterke punt. Zet al deze mensen rond de
dienst, en er zullen heel wat interessante zaken uit
voortvloeien. Ook al heeft de dienst geen coördi-
nerende rol, toch zal hij die rol de facto vervullen.
De dienst moet niet alleen input krijgen van de
kinderen, er moet ook een output naar de kinderen
zijn.

Professor Eugeen Verhellen : De taken in het
oprichtingsbesluit van het VCBWKG zijn vergele-
ken met de opdrachten van de kinderrechtendienst
noch overlappend, noch tegenstrijdig. Natuurlijk is
het uitgangspunt hetzelfde, net zoals bij de hier
vandaag voorgestelde projecten. Het gaat telkens
om de fundamentele bescherming van de rechten
van het kind. Bij goede lezing van de taken merkt
men zelfs duidelijk de complementariteit. Het
VCBWKG kan heel wat ondersteuning bieden aan
de kinderrechtendienst.
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Voor mij moet met het rapport zowel op inhoude-
lijk vlak als qua mechanisme iets gebeuren. We
gaan wetenschappelijke modellen maken om de
rapporteringstechnieken te verbeteren. Toch zou ik
niet graag zien dat de kinderdienst het rapport zelf
opstelt, want dit zou de scheiding der machten
schenden.

De voorzitter : Hoe kunnen we vermijden dat in dit
rapport de inbreng van bepaalde diensten wordt
geweerd, zoals sommigen vandaag hebben
getuigd ? Er zijn veel diensten die hun gegevens,
bevindingen en suggesties willen communiceren.
De Kinderrechtendienst zou dit ongebruikt poten-
tieel kunnen activeren.

Professor Eugeen Verhellen : De Kinderrechten-
dienst zou die rol kunnen spelen door mee te wer-
ken aan een interdepartementale commissie op het
niveau van de gemeenschap. Hierbij kunnen ook
de NGO's worden betrokken. Iedereen kan voor-
stellen doen, maar het rapport moet uiteindelijk
door de uitvoerende macht worden geschreven.

Voor mij zit er geen tegenstelling tussen coördina-
tie en innovatie. Zo zullen alleszins de participatie-
mechanismen moeten vernieuwd worden. De kin-
derdienst zal dit proces op creatieve wijze moeten
ondersteunen. De standaarden die in het Verdrag
staan zijn immers minimumnormen.

Het blijkt dat deze commissie, die nochtans terzake
bevoegd is, heel wat organisaties die al jaren terza-
ke actief zijn, nog niet heeft ontmoet. Een coalitie
van deze NGO's zou mee kunnen werken aan het
rapport of desnoods afzonderlijk rapporteren. Bij
de opmaak van het rapport heeft het departement
Justitie ons om advies gevraagd. In Wallonië wou
men niet meewerken. Ik heb mijn medewerkers
gevraagd het rapport positief te benaderen. Ik heb
de betrokken ambtenaar ook gevraagd om stipt te
rapporteren. Ik ben er niet zo zeker van dat het
een slecht rapport is. Al de zaken waarover wij ons
ergeren, zijn interessant: nu weten we hoe we wel
moeten rapporteren.

De onafhankelijkheid is belangrijk, niet alleen om
structuren en ideeën te veranderen, maar ook om
attitudes te wijzigen. Zo zou het kind in de media
niet langer als een sukkelaar kunnen worden voor-
gesteld. Onafhankelijkheid is heel belangrijk, maar
vergeet ook de solidariteit niet.

Mevrouw Patricia Ceysens : U deed de suggestie
om veeleer de naam kinderrechtendienst te gebrui-
ken. Is dit geen verenging ? 

Professor Eugeen Verhellen : Die vraag wordt me
dikwijls gesteld, en ik zou daar veeleer neen op
antwoorden. In het Verdrag voor de Rechten van
Kinderen staat alles. Het bestrijkt alle terreinen,
alle aspecten en alle doelgroepen. We vinden er bij-
voorbeeld een progressieve visie op onderwijs in
terug die een grote voorsprong heeft op de werke-
lijkheid. Het enige wat eventueel ontbreekt zijn de
politieke rechten, maar zelfs op dit vlak kan op
basis van de wel aanwezige vrijheden al heel wat
gedaan worden. Het grote voordeel van dit verdrag
is dat het ons toelaat om aan rechtsbescherming te
doen en niet aan objectbescherming zoals voor-
heen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Als ik het goed
begrijp hebt u nu gesproken vanuit uw opdracht
binnen het Centrum voor de Rechten van het
Kind, en niet vanuit het VCBWKG.

Professor Eugeen Verhellen : Ik ben niet gemanda-
teerd door het VCBWKG. Voor het Centrum voor
de Rechten van het Kind in Gent kan ik vrijer pra-
ten, omdat ik daar de leiding heb en wij alle even-
tuele meningsverschillen openlijk uitpraten. Voor
het Vlaams Centrum moet je gemandateerd zijn,
en dit mandaat heb ik niet eens gevraagd.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Misschien zou het
goed zijn eens mensen met een dergelijk mandaat
uit te nodigen ? 

De voorzitter : Professor Verhellen merkte reeds
op dat een van de belangrijkste lobbyisten inzake
kinderrechten, ATD-Vierde Wereld, eveneens
afwezig is. Misschien kunnen we tegelijkertijd ook
die organisatie uitnodigen. We kunnen ook Profes-
sor Adriaenssens betrekken voor wat betreft de
invalshoek van de kindermishandeling. Maar dit is
iets voor onze latere werkzaamheden. Ik noteer in
elk geval de vraag van mevrouw Van Den Heuvel.

Ik dank alle leden en genodigden voor hun mede-
werking. We zullen u een verslag van deze bijeen-
komst bezorgen. De besluitvorming is uiteraard
nog niet afgerond, maar we zullen u van die
besluitvorming zeker op de hoogte brengen en u
verder bij onze werkzaamheden betrekken.
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Vergadering van vrijdag 22 november 1996

Voorzitterschap van mevrouw Trees Merckx-Van
Goey, commissievoorzitter.

Hoorzitting over de oprichting van een Kinder-
dienst in de Vlaamse Gemeenschap, met :

– de heer Jean Limpens, voorzitter van Beweging
ATD-Vierde wereld, Vlaanderen ;

– de heer Jan Bosmans, stafmedewerker Verbond
van Voorzieningen voor Jeugd- en Gehandicap-
tenzorg ;

– professor Eugeen Verhellen, Vlaams Centrum
voor de Bevordering van het Welzijn van Kin-
deren en Gezinnen.

De voorzitter : We verwelkomen de heer Jean Lim-
pens van de Beweging ATD-Vierde Wereld Vlaan-
deren, de heer Jan Bosmans van het Verbond van
Voorzieningen voor Jeugd- en Gehandicaptenzorg
(VVJG) en professor Eugeen Verhellen. Professor
Verhellen zal niet als academicus, maar wel als ver-
tegenwoordiger van het Vlaams Centrum voor de
Bevordering van het Welzijn van Kinderen en
Gezinnen (VCBWKG) spreken.

Momenteel ligt een voorstel van decreet voor tot
oprichting van een kinderdienst in de Vlaamse
Gemeenschap. De politieke partijen in dit parle-
ment proberen de tekst van het voorstel van
decreet te verbeteren. We willen daarom van de
vertegenwoordigers van de verschillende bewegin-
gen te weten komen welke taken aan een kinder-
dienst kunnen worden toegewezen en welke meer-
waarde de kinderdienst voor de bestaande instel-
lingen  kan bieden.

De heer Jean Limpens, voorzitter Beweging ATD-
Vierde Wereld Vlaanderen : Ik dank het Vlaams
Parlement voor zijn uitnodiging. Het is een grote
eer dat een parlement een vertegenwoordiger van
de armsten in onze samenleving de kans geeft het
woord te voeren. U wekt veel hoop bij deze armen.
De politieke betekenis van uw uitnodiging is
groot : u situeert de armsten in de samenleving en
niet aan de rand ervan.

Als rijken over armen spreken, dan moeten ze
eerst goed nadenken. Het risico voor manipulatie
is groot. Onze beweging heeft op verschillende
manieren geprobeerd om namens de armen te
spreken. Onze organisatie bestaat al 35 jaar. Onze

permanente vrijwillige medewerkers hebben zich
voor lange duur voor de armsten geëngageerd. Ze
delen hun leven met de armen. In Molenbeek
wonen onze medewerkers reeds ongeveer twintig
jaar tussen de armen. Onze beweging werkt ook
internationaal : over de hele wereld, zowel in het
Westen als in de Derde Wereld, delen 350 van onze
medewerkers hun leven met de armen. Dagelijks
wordt genoteerd wat de armen te zeggen hebben.
Op elke vergadering wordt uitdrukkelijk navraag
gedaan naar de afwezigen of naar degenen die nog
niet werden bereikt. In onze hoofdzetel nabij Parijs
worden de verslagen van deze vergaderingen zorg-
vuldig bijgehouden. Na elke vergadering krijgen de
armen de kans om hun tekst zelf na te lezen. Hier-
door wordt een permanente dialoog gevoed, hier-
door wordt ook de vooruitgang gemeten.

Onze stichter was niet de eerste die naar de armen
toeging. Hij was wel de eerste die hun woorden
ernstig nam. De aldus verzamelde kennis heeft de
Vierdewereldbeweging opgeslagen en samengevat.
Ze mag die kennis niet voor zich houden. Daarom
wil ze een dialoog aangaan met de rest van de
maatschappij. Dat maakt de uitnodiging om hier te
komen spreken ook zo belangrijk.

ATD-Vierde Wereld is een emancipatorische
beweging. De vertegenwoordigers van de buurten
komen één maal per maand samen in volkshoge-
scholen. We mogen echter niet zeggen dat het om
een drukkingsgroep gaat. Daarvoor is de beweging
te zwak. Ze vertegenwoordigt slechts vijf tot zes
percent van de bevolking, en daarbij gaat het dan
nog om mensen die weinig macht hebben. Dat
blijkt ook uit de beperkte subsidiëring van onze
beweging door de Vlaamse Gemeenschap, met
name 750.000 frank voor het jaar 1996.

De grote kracht van de arme mensen is dat ze door
de eeuwen heen een storende functie hebben
gehad. Dat verklaart waarom men in de negentien-
de eeuw de wet op de landloperij heeft ingevoerd.
Deze wet is pas recent afgeschaft. Nu worden deze
mensen ondergebracht in het psychogeriatrisch
centrum te Tremelo, en op andere plaatsen. Men
heeft de neiging de armen de schuld te geven van
hun situatie.

Welke meerwaarde kan een kinderdienst hebben
voor de armste kinderen ? De aanzet voor dit ini-
tiatief werd gegeven door het Verdrag voor de
Rechten van het Kind, door het eerste vijfjaarlijks
evaluatieverslag van 31 mei 1995 en door de bijko-
mende aanbevelingen van de Commissie voor de
Rechten van het Kind. We vinden daarin drie
krachtlijnen terug. De effectiviteit van de kinder-
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dienst zal afhangen van de mate waarin aan deze
krachtlijnen tegemoet gekomen wordt.

In de eerste plaats hebben de armen een tekort aan
mensenrechten en aan kinderrechten. De rechten
van het kind moeten volgens artikel 2 van het Ver-
drag voor de Rechten van het Kind door de staat
worden gewaarborgd, zonder onderscheid van
rang, stand of vermogenstoestand. Wij zijn bezorgd
omdat kinderen uit kansarme gezinnen het risico
lopen geplaatst te worden. Dit heeft te maken met
het recht op een gezinsleven. Er is een grote syner-
gie tussen de rechten van het kind en de rechten
van het gezin. Dit wordt in een tiental artikels geïl-
lustreerd. Onze beweging is erom bekommerd de
voorwaarden te scheppen die het recht op een
gezinsleven mogelijk moeten maken. De belangen
van het kind en van de ouders lopen vaak gelijk.
Het ouderlijk gezag tegenover de overheidsinstel-
lingen moet worden versterkt. In artikel 7 van het
Verdrag staat dat het kind recht heeft op een
naam, op een nationaliteit, en dat het ook het recht
heeft om in de mate van het mogelijke zijn ouders
te kennen en door hen te worden verzorgd. Ze
mogen volgens artikel 9 niet tegen hun wil van hun
ouders gescheiden worden, tenzij dat in het belang
van het kind zou zijn. Dit moet verder beperkt
worden door het invoeren van meer concrete bepa-
lingen, zoals in het geval van misbruik of verwaar-
lozing en wanneer de ouders gescheiden leven en
er een beslissing over de verblijfplaats van het kind
moet worden genomen. De rechten van de ouders
liggen in het verlengde van de rechten van het
kind. De ouders of de wettige voogden zijn volgens
artikel 8 verantwoordelijk voor de ontwikkeling
van het kind. De staat moet bijstand verlenen bij
het uitoefenen van die verantwoordelijkheid. Als
kinderen ingevolge hun armoede in hun rechten
worden geschaad, dan kan men spreken van een
schending van de mensenrechten. Een doeltreffen-
de kinderdienst moet er dus voor zorgen dat aan
de rechten van de kinderen, ook die van de armste
kinderen, niet wordt geraakt.

Bovendien moeten de rechten van de kinderen in
hun geheel worden aangepakt. Dat is de tweede
krachtlijn. De kinderdienst mag zich dus niet
beperken tot gemeenschapsmateries. Het gaat niet
op dat deze dienst aan kinderen die komen aan-
kloppen, zou zeggen dat zij niet kunnen worden
gehoord, omdat hun probleem een federale
bevoegdheid is. De dienst moet ervoor zorgen dat
de wettelijke bepalingen in overeenstemming zijn
met de rechten van het kind. Dit impliceert dat er
aanbevelingen moeten worden gedaan aan alle
instanties zoals trouwens wordt vermeld in artikel

5, paragraaf 3 van het voorstel van decreet tot
oprichting van een kinderdienst.

Ten derde, moet de kinderdienst ook voor de
meest arme kinderen toegankelijk zijn. Hiervoor
moet deze partnerschappen organiseren met bewe-
gingen en vertegenwoordigers van de allerarmsten.
De kinderdienst mag niet louter optreden als tus-
senpersoon of als scherm tussen de overheid en de
bewegingen. Voorts is de toegankelijkheid ook
afhankelijk van de deskundigheid en de kennis die
de kinderdienst aan de dag legt. De kinderdienst
moet ook kennis verwerven over de allerzwakste
kinderen. Het verheugt ons dat bij de redactie van
het Algemeen Verslag over Armoede de armsten
inspraak hebben gekregen. Toch is het jammer dat
dit Verslag slechts op een paar honderd exempla-
ren werd verspreid. Het zou in elk gemeentehuis
en in elke school moeten liggen.

De kinderdienst moet ervoor moeten zorgen dat
alle kinderen in de school met respect voor de
andere kinderen worden opgevoed, en zal zich
moeten verzetten tegen de uitsluiting van kinde-
ren. De beweging ATD-Vierde Wereld heeft terza-
ke met succes een opvoedkundige map in 32 Lim-
burgse scholen verspreid.

De voorzitter : Wij danken de heer Limpens voor
zijn uitstekend betoog. Hij vraagt onze aandacht
voor een permanente dialoog en dringt erop aan
dat de kinderdienst zich eerst vertrouwd maakt
met de levensomstandigheden van de armsten.
Hoe ziet de beweging ATD-Vierde Wereld de
samenwerking met de kinderdienst ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Aansluitend op de
vraag van de voorzitter had ik graag geweten hoe
de heer Limpens in concreto de samenwerking van
zijn beweging met de kinderdienst ziet.

Mevrouw Patricia Ceysens : Is er nu al samenwer-
king tussen de beweging ATD-Vierde Wereld en
bestaande organisaties zoals Kind en Gezin ?

De heer Jean Limpens : De samenwerking met de
kinderdienst moet natuurlijk nog volledig uitge-
werkt worden. De afgevaardigde van de Franse
Gemeenschap ontving echter in de eerste week na
zijn aanstelling een delegatie van de beweging van
de Vierde Wereld over het probleem van de plaat-
singen wegens armoede. Er bestaat geen toverfor-
mule, het moet iemand zijn met een hart, die bereid
is om te luisteren en geen vooroordelen heeft.

Ik vervang hier onze secretaris-generaal die een
veel beter zicht heeft op de bestaande samenwer-
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kingsverbanden. We worden zeer veel uitgenodigd
voor allerlei commissies, maar zijn geen vragende
partij. We hebben daarvoor immers  onvoldoende
middelen. Het is ook de vraag of dit ons doel is :
we zijn geen studiebureau. Wij functioneren als
katalysator en moeten het hebben van de steun
van  vrienden en de harten van onze samenleving
veroveren. Onze boodschap moet zo duidelijk
mogelijk klinken.

Dit wil niet zeggen dat we geen contacten hebben.
We zetelen als adviesorgaan onder andere in de
raad van bestuur van de franstalige afdeling van de
Bond van Grote en Jonge Gezinnen. We willen wel
in dialoog treden. We vinden het ook schandalig
dat het Algemeen Verslag van de Armoede niet
beter uitgegeven en wijder verspreid wordt.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : U zegt dat uw
organisatie vaak wordt uitgenodigd om in commis-
sies te zetelen. Kan u een overzicht geven van de
organisaties waarmee u effectief samenwerkt en de
organisaties waarmee u wenst samen te werken ?
Ik denk hier bijvoorbeeld aan het Vlaams Centrum
voor de Bevordering van het Welzijn van Kinderen
en Gezinnen.

De heer Jean Limpens : Wij zullen u dit overzicht
bezorgen.

De heer Jan Bosmans, stafmedewerker van het
Verbond van Voorzieningen voor Jeugd- en
Gehandicaptenzorg : Het VVJG beoogt de optima-
le uitoefening van de rol en functie van initiatiefne-
mers en werkgevers door een collectieve belangen-
behartiging, beleidsadvies en beheersondersteu-
ning van de aangesloten voorzieningen. Hiertoe
ontwikkelen de leden een gemeenschappelijke
visie op de zorg en bijstand die geboden wordt.
Nieuwe ontwikkelingen in de zorgen, het over-
heidsbeleid, wetenschappelijke gegevens en maat-
schappelijke opvattingen worden opgevolgd in
functie van de ontwikkelingen in de welzijnssector
met als centraal aandachtspunt de toepassing van
het Kinderrechtenverdrag.

Omdat de implementatie van dit verdrag ons nog
voor vele vragen stelt, is het belangrijk dat kinder-
rechten in hulpverlening een substantieel deel gaan
uitmaken van het werkterrein van een Vlaamse
kinderdienst.

De Vlaamse Gemeenschap organiseert heel wat
activiteiten met betrekking tot kinderen en jonge-
ren. Ik wil hier dan ook het onderscheid en het ver-
schil benadrukken tussen jeugdwelzijn en jeugdbij-
stand. Jeugdwelzijn maakt deel uit van het alge-

meen welzijn en richt zich op het welbevinden van
alle jongeren in onze samenleving. Jongeren zijn
hier dragers van verantwoordelijkheden voor zich-
zelf en voor anderen. In het jeugdwelzijnswerk
beschikken jongeren nog over voldoende psycho-
sociale mogelijkheden zodat geen blijvende, ver-
vangende of remediërende tussenkomst vereist is.

In de jeugdbijstand maak ik een onderscheid tus-
sen de vrijwillige en gedwongen hulpverlening aan
jongeren tot 18 jaar en de vrijwillige hulpverlening
aan jongeren tot 20 jaar. Volgens het Kinderrech-
tenverdrag dienen hierbij volgende overwegingen
als uitgangspunt : de belangen van het kind zijn
steeds de eerste overweging bij alle maatregelen
die hen betreffen; de rechtswaarborgen van de
betrokkenen dienen gevrijwaard te worden; beide
ouders dragen de verantwoordelijkheid voor de
opvoeding en de ontwikkeling van hun kind; aan
ouders moet passende bijstand verleend worden bij
de uitoefening van hun verantwoordelijkheden en
de noodzakelijke voorzieningen en diensten voor
kinderzorg moeten gewaarborgd worden.

De vrijwillige jeugdbijstand richt zich tot jongeren,
ouders en opvoeders die zelf hulp vragen. Ze zijn
vrij die hulp te aanvaarden of te verwerpen. De
Comités voor Bijzondere Jeugdzorg, de sociale
diensten van de jeugdrechtbank, de erkende voor-
zieningen voor bijzondere jeugdbijstand en de cen-
tra voor hulpverlening bij kindermishandeling heb-
ben de vrijwillige jeugdbijstand als werkterrein.

De gerechtelijke jeugdbijstand garandeert het
recht van elk kind op ontwikkeling en groei naar
zelfstandigheid, zelfs als het de ouders aan midde-
len ontbreekt om het kind een aanvaardbare leefsi-
tuatie aan te bieden. Men kan alleen van vrijwillige
naar gerechtelijke jeugdbijstand overgaan via een
bemiddelingscommissie. Bij hoogdringendheid of
bij het plegen van een misdrijf kan de jeugdrechter
optreden.

De vrijwillige jeugdbijstand krijgt voorrang op de
gerechtelijke. Deskundigen hebben het vaak over
de professionalisering van het kind, waarmee zij
bedoelen dat kinderen worden uitbesteed aan pro-
fessionele opvoeders. Aan deze ontwikkeling zijn
zowel risico's als kansen verbonden.

Enerzijds bestaat het risico dat de kinderrechten
worden geminacht. Kinderen zijn kwetsbaar, als ze
zich tot volwassenen moeten richten voor hulp en
bijstand. Anderzijds hebben de diensten voor
jeugdbijstand dagelijks te maken met complexe
problemen. Daardoor geeft de jeugdbijstand een
beeld van onze samenleving. De maatschappelijke

23 Stuk 313 (1995-1996) – Nr. 2



terugkoppeling van deze signalen is een kans om
mistoestanden te voorkomen.

De jeugdbijstand werkt met de meest gekwetste en
kwetsbare kinderen van onze samenleving. Het
vrijwaren van hun rechten op toegankelijke en
gepaste hulpverlening en bescherming en het vrij-
waren van hun rechten binnen die hulpverlening,
dient een zorg te zijn van de Vlaamse kinderdienst.
Het uitgangspunt daarbij is al door de Vlaamse
Gemeenschap bepaald : de hulpverlenende instan-
ties moeten emancipatorisch werken. Jeugdbijstand
gaat dus uit van het recht op een menswaardig
bestaan, niet van sociale controle op kinderen. In
de praktijk gaat er echter nog veel verkeerd.

Om hieraan te verhelpen heeft het VVJG een cel
opgericht om de rechtspositie van jongeren in de
jeugdbijstand te verbeteren. Die cel, Minorius, is
geïnspireerd op het Verdrag inzake de Rechten van
het Kind. Minorius wou vier instrumenten ontwik-
kelen om zijn doel te realiseren : een code voor de
hulpverlener, een code voor de jongere in de
jeugdbijstand, een type van hulpovereenkomst en
een opvolgingsstructuur. Dankzij een toelage van
500.000 frank van de Minister van Welzijn,
Gezondheid en Gezin, de medewerking van een
stuurgroep van deskundigen en de inzet van voor-
zieningen, ouders en jongeren kwam een protocol
van jongerenrechten in de jeugdbijstand tot stand.

Dit protocol omvat, naast informatie over het
belang van kinderrechten in de hulpverlening, ook
een code voor hulpverleners en een voor jongeren
en een exemplaar van het Verdrag. Wanneer de
voorzieningen dit protocol aanvaarden, verklaren
zij te gaan werken aan de kinderrechten binnen
hun voorzieningen, en daar verslag over uit te
brengen.

In de code voor de hulpverlener voorzien we ver-
schillende verantwoordelijkheden tegenover zijn
cliënt, zichzelf, collega's en voorzieningen. In de
code voor de jongere onderstrepen we, naast het
behoud van de gewone kinderrechten, het recht op
informatie, privacy, inspraak en participatie,
bescherming van de persoonsgegevens en beklag
van de jongere in een hulpverleningsrelatie.

Minorius wil verder werken aan een type-hulp-
overeenkomst, de rechten van ouders als cliënten,
de vorming en ondersteuning van de voorzieningen
voor jeugdbijstand inzake hun visie op het kind,
het bevorderen van de kennis van het Verdrag, de
ontwikkeling van het respect voor de leefwereld
van het kind, het implementeren van de rechtsposi-

ties van de cliënten en een trefpunt kinderrechten
in de jeugdbijstand.

We verwachten dat een Vlaamse kinderdienst de
kinderrechten in en op de jeugdbijstand de nodige
aandacht en ondersteuning zal bieden. Hij moet
helpen om een leefsituatie aan te bieden die voor
iedereen aanvaardbaar en respectvol is. Dit initia-
tief kan met respect voor alle reeds aanwezige
krachten Vlaanderen in zijn bevoegdheden sensibi-
liseren, ondersteunen en versterken inzake de toe-
passing van de kinderrechten. De kinderdienst
moet meehelpen kinderen die nu overal en nergens
aanwezig zijn, zichtbaar te maken. De dienst moet
dit uiteraard niet allemaal zelf te doen, maar wel
een motor zijn van deze emancipatie. In de jeugd-
bijstand denken we dan aan het concreet benoe-
men en inschrijven van de kinderrechten in de
gecoördineerde decreten en het verbeteren van de
eigenlijke rechtsbescherming van kinderen jonger
12 jaar.

De belangrijkste meerwaarde bestaat er in om
dwarsverbindingen aan te leggen tussen alle
betrokken overheden, instanties en sectoren die al
dan niet rechtstreeks met of voor kinderen werken.
De kinderdienst zal ongetwijfeld een investering
zijn met een hoog rendement.

De voorzitter : Ik dank u voor uw degelijke uiteen-
zetting die een aanvulling vormt op wat we in de
vorige hoorzittingen hebben gehoord.

Het is opmerkelijk dat u niet alleen het initiatief
neemt na te denken over het Verdrag inzake de
Kinderrechten en nagaat wat het Verdrag precies
betekent, maar ook praktische conclusies probeert
te trekken. U sensibiliseert de jongeren, stelt een
code op voor de hulpverleners en stelt de vraag
wat er nog allemaal uit het Verdrag gehaald kan
worden.

Uw verwachtingen in verband met de kinderdienst,
zijn verwachtingen naar het beleid. Dat wil zeggen
de uitvoerende macht en de administratie. Wat
denkt u ervan als de kinderdienst bij het parlement
wordt verankerd ? Zou u het beter vinden dat hij
bij de uitvoerende macht werd verankerd ?

De heer Jan Bosmans : In de eerste plaats moet de
kinderdienst op een integere en onafhankelijke
wijze de kinderrechten in de samenleving belicha-
men. Daartoe moet de kinderdienst de noodzake-
lijke draagkracht en de nodige middelen krijgen.
Aan deze twee voorwaarden moet voldaan wor-
den. De concrete vormgeving kan dan door het
Vlaams Parlement zelf ingevuld worden. We heb-
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ben hoge verwachtingen over de kinderdienst. We
willen dat de kinderdienst een actief, constructief
beleid zou voeren. Een louter controlerende,
detaillistische aanpak moet vermeden worden.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Heb ik goed
begrepen dat u over vijfhonderdduizend frank
beschikt om te werken aan de implementatie van
de kinderrechten ?

De heer Jan Bosmans : We hebben een eenmalige
toelage van vijfhonderdduizend frank gekregen
voor het Minorius-project.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Weet u welk aan-
deel besteed kan worden aan de implementatie van
kinderrechten binnen het totale budget voor Bij-
zondere Jeugdzorg ? In de totale begroting werd
voor deze jeugdzorg vijf miljard frank ingeschre-
ven. Welk bedrag daarvan wordt besteed aan kin-
derrechten ?

De heer Jan Bosmans : Bij mijn weten werd er
voor de implementatie van de kinderrechten niet
rechtstreeks geld uitgetrokken, tenzij voor de
ondersteuning van de kindertelefoon.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Dat past dus bin-
nen het algemeen welzijnswerk ?

De heer Jan Bosmans : Dat klopt. Wel werden in
het gecoördineerd decreet inzake bijzondere
jeugdbijstand bepaalde principes ingewerkt die te
maken hebben met kinderrechten, bijvoorbeeld
over emancipatie.

De voorzitter : Binnen de Comités Bijzondere
Jeugdzorg werd een werkgroep opgericht. Heeft u
daar contact mee ?

De heer Jan Bosmans : Onze studiegroep is heel
heterogeen samengesteld en werkt samen met
andere groepen die taken verrichten binnen de
Comités voor Bijzondere Jeugdzorg, bijvoorbeeld
de preventieconsulenten.

De voorzitter : Het door u aangekondigde boek zal
interessante informatie leveren voor onze verdere
werkzaamheden. Het zal ook nuttig zijn wanneer
we de conclusies trekken uit de werkbezoeken van
de commissie aan de voorzieningen voor Bijzonde-
re Jeugdzorg.

Professor Eugeen Verhellen, Vlaams Centrum voor
de bevordering van het Welzijn van Kinderen en
Gezinnen : Het besluit van de Vlaamse regering tot
oprichting van het Centrum, de Statuten van de

v.z.w. en het Jaarverslag van het vorige werkjaar
kunnen bij de commissiesecretaris verkregen wor-
den.

Ik zal eerst de taken van ons centrum voorstellen.
U zal merken dat ons centrum complementair met
de kinderdienst zal kunnen werken en dat de taken
elkaar niet hoeven te overlappen. Ik zou graag één
en ander verduidelijken aan de hand van ons acti-
viteitenverslag dat al gepubliceerd is. We zouden
het op prijs stellen als we dat activiteitenverslag
jaarlijks aan het Vlaams Parlement zouden kunnen
voorstellen. Ik zal beginnen met de naam van ons
centrum te verklaren.

De voorzitter : Het is wel een erg moeilijke naam.

Professor Eugeen Verhellen : De naam ligt vast bij
besluit. De dragende woorden uit deze titel zijn de
woorden kinderen en gezinnen. Artikel 18 van het
Verdrag vermeldt dat een primaire taak van de
ouders erin bestaat de rechten van kinderen te
implementeren. Artikel 18 zegt echter ook dat de
overheid de ouders daarbij moet ondersteunen.
Praktisch gezien wordt in het besluit de fusie van
de centra in Leuven en Gent bezegeld.

Ons centrum heeft ten eerste een aantal bijzondere
taken. Het publiceert, reeds voor de twintigste
maal, het jaarboek van het Centrum voor Gezins-
wetenschappelijke Documentatie en brengt ook de
kinderrechtengids uit.

Daarnaast heeft het centrum ook een aantal alge-
mene taken. Het biedt advies en steun aan de over-
heid en het middenveld. Het stelt informatie ter
beschikking. Het ontwerpt een conceptueel kader
en een methodiek om de positie van kinderen en
gezinnen te volgen. Bovendien moet het centrum
zijn medewerking verlenen bij het nakomen van de
verplichtingen van het kinderrechtenverdrag. Het
gaat hier slechts om medewerking : de federale
overheid is bevoegd om in dit verband verdragen
te sluiten, de Gemeenschappen leveren hun bijdra-
ge bij de naleving van het verdrag voor die mate-
ries waarvoor zij bevoegd zijn. Inhoudelijk zal dat
vooral betrekking hebben op het comprehensieve
karakter. De verdragen handelen over alle levens-
domeinen van het kind, dus niet enkel over de sec-
tor gezondheid en welzijn. Ook in de procedures
gaat dat heel ver, want door de verplichte rappor-
tering wordt een periodieke evaluatie mogelijk.
Deze taak is dus zeer breed. Ten slotte moeten we
functionele banden ontwikkelen en onderhouden
met andere organisaties, zowel Belgische en
Vlaamse als internationale.
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Hoe zijn al deze taken tijdens het vorige werkjaar
ingevuld ? Op het vlak van beleidsadvies en -
ondersteuning kan u in het verslag terugvinden
welke bijdrage de twee instellingen hebben gele-
verd. Het centrum in Gent heeft de taak op zich
genomen om gedurende vijf jaar het non-discrimi-
natie-overleg in de stad Gent  te begeleiden. Dit
overleg vond zijn oorsprong in het onderwijs. De
toegang van migrantenkinderen tot het onderwijs
ligt nog altijd gevoelig in ons land. Dit netover-
schrijdend overleg is essentieel, zelfs al gaat het
hier maar over één stad.

Inzake participatie ondersteunen we de gemeente-
lijke en provinciale overheden die kindergemeen-
te- en provincieraden van de grond proberen te
krijgen. Vooral Limburg speelt hier een actieve rol,
niet enkel op provinciaal, maar ook op gemeente-
lijk vlak.

Het thema van de uitsluiting, in het bijzonder dat
van de sociale uitsluiting, krijgt steeds meer inter-
nationale aandacht. Voor straatkinderen willen we
mee conceptueel vorm geven aan de Task Force die
hiervoor in het Europees Parlement is opgericht.

Het vierde thema is terug te brengen tot de men-
senrechteneducatie. Daar hadden we wel een zeke-
re traditie in. In het Vlaamse onderwijs is daarvoor
nog te weinig aandacht. Dit jaar hebben we de
zogenaamde herinneringseducatie ondersteund.
Vorig jaar hebben we ons beperkt tot de doelgroep
van de leerkrachten van de lidstaten van de Raad
van Europa. Door ons departement werden jaar-
lijkse trainingen voor leerkrachten opgezet. In
dezelfde lijn ligt onze samenwerking met de Unes-
co, die een traditie heeft van Human Rights Chairs.
Sinds dit jaar zijn de International University of
Children's Rights erkend.

Daarnaast is er ook het Gezinswetenschappelijk
Documentatiecentrum van professor Dumon. Dat
heeft een rol gespeeld bij de voorbereiding van de
ministerconferentie van Helsinki van 1995 over de
rol en het statuut van de vader. Het centrum wil de
bevoegde minister permanent documenteren en
die documentatie ook ter beschikking stellen van
heel Vlaanderen.

Er was ook een opgemerkte werkconferentie in
Leuven rond Family Impact en Children's Impact
Assessment. Bedoeling van professor Dumon is bij
te dragen tot de ontwikkeling van een model ter
zake. Sommige van de genoemde initiatieven zijn
dus duidelijk zeer duurzaam.

Een andere taak betreft het middenveld en de
NGO's. Mevrouw Inge Colen heeft hier onlangs
een uiteenzetting gehouden over het project in het
arrondissement Halle-Vilvoorde, één van de pro-
jecten die in het kader van de preventie werden
opgestart. Nu wordt daarover een studiedag geor-
ganiseerd, waarover er bovendien een publicatie
zal verschijnen. Niet alleen de Comités Bijzondere
Jeugdzorg van Halle-Vilvoorde, Oostende, Brugge
en Dendermonde zijn daarbij betrokken, de
comités Roeselare-Tielt en Ieper en de ombuds-
personen van Kind en Gezin nemen als waarne-
mers aan het project deel.

De heer Bosmans heeft al ingespeeld op de activi-
teiten die georganiseerd worden als een vorm van
ondersteuning voor het platform van preventiewer-
kers. We evolueren van een traditionele defensieve
houding naar een houding waarbij het vooral de
bedoeling is kansen te creëren voor kinderen en
gezinnen. Dit maakt volgens mij nog steeds minder
dan tien percent van het budget van Bijzondere
Jeugdzorg uit. Het Comité voor Bijzondere Jeugd-
zorg is  geen NGO, maar wel een gedecentraliseer-
de dienst op het niveau van het bestuurlijk arron-
dissement en in die zin spreek ik van het midden-
veld. Ook de sector van de geestelijke gezond-
heidszorg heeft beroep gedaan op de expertise die
ter zake ontwikkeld is.

De tweede activiteit met betrekking tot het mid-
denveld is het ondersteunen van de juridische
hulpverlening aan kinderen en gezinnen. Zo zijn
we betrokken geweest bij de oprichting van de kin-
derrechtswinkels. Die bestaan ook in Nederland,
waar hun juridisch advies zich echter beperkt tot
kinderen. In België daarentegen richt het zich ook
tot de ouders. Ieder jaar zijn er andere samenwer-
kingsverbanden. In 1995 hebben we de initiële
opleiding en training van de vrijwilligers van kin-
derrechtswinkels ondersteund. Tijdens een vorige
zitting heeft mevrouw Karin Maes hierover gespro-
ken. Bovendien wordt er ook werk gemaakt van
publicaties voor rechtsadvies aan kinderen.

Daarnaast waren er nog talrijke samenwerkings-
projecten met andere organisaties. Zo heeft de Ste-
delijke Kunstacademie in Gent naar aanleiding van
de vijftigste verjaardag van de VN een project
opgezet ter sensibilisering van studenten die later
in hun beroep zullen werken over de rechten van
het kind. Het VCBWKG heeft hieraan meege-
werkt samen met de kinderrechtswinkels. De stu-
diedag over kinderen en echtscheiding heeft het
belang van het hoorrecht van het kind onder-
streept. Wij hebben deze dag mee voorbereid,
samen met de kinderrechtswinkels en de kinderte-
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lefoon. Het VCBWKG heeft eveneens zijn mede-
werking verleend aan de samenstelling van een
omvangrijke handleiding ten behoeve van de vor-
ming op dit terrein. Het boek werd vorige week
aan de pers voorgesteld door het Belgisch Comité
voor Unicef.

De voorzitter : Wij hebben helaas de uitnodiging
voor die gebeurtenis pas de daaropvolgende dag
ontvangen.

Professor Eugeen Verhellen : Wij hebben ook nog
verplichtingen die voortvloeien uit internationale
verdragen. Het jaarverslag beschrijft onze interna-
tionale dynamiek terzake. Het is jammer dat geen
beleid inzake kinderen mogelijk is op Europees
vlak ingevolge het ontbreken van enige wettelijke
bepaling dienaangaande in het basisverdrag van de
EU. Via internationale NGO's trachten wij hieraan
wat te doen. Een delegatie van nationale en Euro-
pese parlementsleden heeft samen met ons een
eerste maal vergaderd in Stockholm. Dat overleg
heeft een meer permanent karakter gekregen
onder de benaming Euronet. De Intergouverne-
mentele Conferentie voor de hervorming van het
verdrag van Maastricht werd op die lacune gewe-
zen. Bovendien werd tijdens de laatste vergadering
in Dublin aangedrongen op afzonderlijke acties in
de nationale parlementen. Het verheugt mij der-
halve dat vorige dinsdag in de Kamer van Volks-
vertegenwoordigers een hoorzitting over de rech-
ten van het kind in Europa werd georganiseerd.

De Amerikaanse Vereniging voor Pediaters heeft
om onze medewerking verzocht bij de uitwerking
van programma's. Onder het hoofdstuk diversen
hebben we de ondersteuning vermeld die wij aan
verschillende organisaties hebben gegeven. Het
centrum in Leuven werkt in het kader van de
European Family Abstracts en de International
Organisation for Family Policy aan de uitbouw van
gegevensbestanden, die internationaal een hoog
aanzien genieten. Dat veeleer technische opzet
wordt permanent up-to-date gehouden. Men kan
er verder terecht voor publieke diensten, consulta-
ties ter plaatse en een actieve opzoekingsdienst ter
ontsluiting van de informatie. Er werden vorig jaar
vragen gesteld over uiteenlopende thema's zoals
de denataliteit, de bewust ongehuwde moeders,
abortus, éénoudergezinnen, adoptie, delinquentie
bij jeugdigen en nieuw vaderschap. Er werd telkens
een bijzonder dossier samengesteld.

Zowel Gent als Leuven onderhouden een docu-
mentatiecentrum dat informatie beschikbaar stelt.
Dat van Gent is meer gespecialiseerd in alle inter-
nationale documenten en de controle op de imple-

mentatie van de rechten van het kind. Beide
maken gespecialiseerde literatuur die anders moei-
lijk op de markt komt. Tevens zorgen wij voor de
verspreiding daarvan. Beide centra beschikken
over een gespecialiseerd adressenbestand. Ten slot-
te worden ook de nieuwe media niet vergeten. Wij
ondersteunen websites en discussiegroepen op het
internet terzake.

Een andere taak is het ontwikkelen van een
methodiek om de positie van de kinderen te vol-
gen. De ontwikkeling van een observatiemodel
heeft tot doel verschillende gegevensbestanden in
ons land bijeen te brengen in een geïntegreerd
pakket. Dit is geen eenvoudige opdracht. De kin-
deren worden immers nooit rechtstreeks geteld. De
cijfers moeten uit andere bronnen en contexten
worden gedistilleerd. Armoede is bijvoorbeeld niet
alleen vrouwelijk, zoals het Verslag over de
Armoede zegt, maar ook des kinderen, al is deze
dan niet rechtstreeks zichtbaar.

Het VCBWKG is ook behulpzaam bij de naleving
van de verplichtingen die voortvloeien uit het Ver-
drag voor de Rechten van het Kind. We werkten
mee aan de opstelling van rapporten en antwoor-
den. Er wordt mondelinge toelichting verstrekt en
er worden gevolgen getrokken uit de VN-rappor-
ten. De VN beschikken over een vrij goed pro-
gramma voor het gezinsbeleid, dat als actieplan
wordt aangeprezen. Voor de komende jaren liggen
al thema's vast. Voor een beleid van de rechten van
het kind ontbreekt een dergelijk actieplan. Wel
heeft het Comité voor de Rechten van het Kind
enkele themadagen georganiseerd. We willen deze
themadagen in ons land overnemen.

We hebben een aantal functionele banden met
andere organisaties die opgesomd zijn in het ver-
slag. Ik vermeldde al dat dit onder andere via
Internet gebeurt. Zo hebben we de website van
Child Watch International over mondiale evene-
menten inzake kinderrechten gebouwd. We hebben
het Children's Rights International Network mee
opgezet. Onze taak hierin in het algemeen is aan te
geven hoe men de informatiestroom kan conceptu-
aliseren en een interpretatiekader bieden.

Tot de taken van het centrum in Leuven behoort
ook de samenwerking met organisaties zoals Kind
en Gezin, de Bond van Grote en Jonge Gezinnen,
het CGBS en de administraties voor gezin en
maatschappelijk welzijn, benevens enkele interna-
tionale organisaties. Een bijzondere specifieke
opdracht is het ontwikkelen van de Kinderrechten-
gids en Gezinswetenschappelijke Documentatie.
Voor een volledig en gedetailleerd overzicht ver-

27 Stuk 313 (1995-1996) – Nr. 2



wijs ik u graag naar het Jaarverslag van het Cen-
trum dat op het Commissiesecretariaat kan verkre-
gen worden.

De voorzitter : De leden kunnen nu vragen stellen
over het jaarverslag maar ook over de activiteiten
en de plaats van het centrum in het welzijnsland-
schap, die toch nog niet helemaal duidelijk is.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Kan u het
VCBWKG naast de kinderdienst plaatsen en uw
mening geven over de verhouding tussen beide ?

Ik ben onder de indruk over de hoeveelheid taken
en invalshoeken die het centrum met een beperkt
budget realiseert. Klopt het dat dit ongeveer vie-
reneenhalf miljoen frank bedraagt ? Welke taken
worden effectief gerealiseerd door het VCWKG,
hoeveel personen werken hieraan mee en welke
taken worden uitgevoerd door het Centrum voor
de Rechten van het Kind in Gent ? Ik zie nog
steeds het verschil tussen beide en de meerwaarde
van het VCBWKG niet.

Destijds werd door de heer Maertens een voorstel
van decreet ingediend ter instelling van een Hoog
Commissariaat voor de Rechten van het Kind. Dit
werd verworpen, mede omdat minister De Meester
beweerde dat de taak van ombudsman, die door
het Commissariaat zou vervuld worden, één van de
taken van het op te richten VCBWKG zou zijn. Is
dit werkelijk zo ? Indien ja, kan u dan enkele voor-
beelden hiervan geven ?

De kinderrechtswinkels geven juridisch advies aan
kinderen, maar treden niet in rechte op in de plaats
van kinderen. We vinden dat dit soms nodig is. Kan
het VCBWKG dit op zich nemen, of is dit veeleer
iets voor de kinderdienst, of voor het Centrum
voor de Rechten van het Kind ?

Mevrouw Nelly Maes : Hoe ziet u vanuit uw des-
kundigheid de plaats van de structuur die belast is
met de opvolging ? We denken dat dit het beste
vanuit het parlement gebeurt.

De Vlaamse regering zal deelnemen aan de Inter-
ministeriële Conferentie waar actief overleg zal
gepleegd worden tussen gemeenschappen en de
federale overheid. Is u bij dat overleg betrokken,
heeft u een adviesfunctie of staat dat volledig los
van de structuren waarbinnen u werkt ?

Wat moeten we ons voorstellen bij de map die in
Gent uitgegeven wordt door de Vlaamse Kinder-
rechtencoalitie, samengesteld uit NGO's ? 

Mevrouw Kathy Lindekens : Wat is de complemen-
tariteit van het VCBWKG en de op te richten kin-
derdienst ? Is de belangrijkste component van het
werk van het VCBWKG het werk op internatio-
naal vlak en de studieopdracht ?

Vindt u niet dat de verspreiding van de dossiers en
studies van uw centrum en dat van professor
Dumon beter georganiseerd moet worden ? Ik
maak tijdens de voorbereiding van dit decreet ken-
nis met allerlei informatie waarvan ik het bestaan
niet vermoedde. Blijkbaar is er toch onvoldoende
communicatie met de buitenwereld ?

De voorzitter : Bij het goedkeuren van de beleids-
nota van minister Martens hadden we de verwach-
ting dat het VCBWKG op een onafhankelijke
manier zou inwerken op het beleid. Volgens ons
parlement, dat het Verdrag van de Rechten van het
Kind geratificeerd heeft, gebeurt er te weinig aan
de implementatie ervan. Door uw verslag vandaag
zien we beter de werking en activiteiten. Aange-
zien de communicatie met deze commissie al moei-
lijk verloopt, kan men zich afvragen hoe het zit met
de andere beleidsmensen, de parlementsleden, de
kinderen zelf, de gezinnen en de organisaties, zoals
die inzake bijzondere jeugdzorg. Misschien ont-
staat heel wat onduidelijkheid door de vermenging
van de vele centra.

Vult het VCBWKG de verplichtingen van het ver-
drag helemaal in of heeft een kinderdienst, opge-
richt in de schoot van het parlement, meer kans om
de waakhondfunctie uit te oefenen ? Is comple-
mentariteit met het VCBWKG mogelijk ?

U heeft tijdens de vorige hoorzitting gezegd dat
het echte werk pas zal beginnen als de kinderdienst
is opgericht. We vinden dit merkwaardig omdat we
denken dat het werk al zou beginnen bij de oprich-
ting van het VCBWKG.

Bestaat er binnen de Vlaamse departementen
overleg over de rechten van kinderen ? Heeft u
daar al aan meegewerkt ? Indien dit niet zou
bestaan, moet het dan worden opgericht ? Kan het
VCBWKG hierin een rol spelen ?

Welke plannen zijn er voor nieuwe mechanismen
die de participatie van kinderen moeten doen toe-
nemen ?  Wordt er momenteel onderzoek gevoerd
dat op korte termijn nuttige voorstellen kan ople-
veren ? 

Mevrouw Patricia Ceysens : In de loop van de ver-
schillende hoorzittingen kwamen hier heel wat
mensen aan het woord.Telkens bleek dat de finan-
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ciële ondersteuning van hun initiatieven heel
beperkt was. Dit is niet het geval voor uw initiatief.
Ik had hierover graag uw mening gehoord.

Professor Eugeen Verhellen : Het is belangrijk dat
u rekening houdt met het feit dat het werkingsjaar
1995 pas begint in mei. Het oprichtingsbesluit ver-
scheen pas op 7 februari 1995 in het Belgisch
Staatsblad en pas toen kon een structuur opgezet
worden en personeel aangeworven.

Uit het jaarverslag kan u opmaken dat het budget
8,5 miljoen frank per jaar bedraagt. Ieder centrum
krijgt 3,5 miljoen frank, de rest is een reserve voor
extra taken. Zo werken we momenteel aan een
adviesnota met betrekking tot ondersteuning van
gezinnen in het kader van de bijzondere jeugdzorg.
Volgend jaar zal de reserve gebruikt worden voor
twee communicatiedagen, namelijk 15 mei en 20
november, respectievelijk over kinderen en gezin-
nen. De intentie om voortdurend te communiceren
is aanwezig, maar we moeten dit realiseren met
bescheiden middelen.

Ik begrijp heel goed dat er verwarring bestaat tus-
sen de universiteiten en het VCBWKG. Een uni-
versiteit heeft drie opdrachten : onderwijs, onder-
zoek en dienstverlening. Tot de eerste taak beho-
ren de reguliere cursussen en alle postuniversitaire
opleidingen en internationale cursussen. Tot de
tweede behoort het onderzoek dat we verrichten
met kredieten van het onderzoeksbeleid. Het
VCBWKG daarentegen voert enkel binnen het
domein van de dienstverlening specifieke opdrach-
ten uit voor overheid, middenveld, zoals bijvoor-
beeld de reeds vermelde medewerking aan de
opbouw van vorming en navorming.

Als de dossiers waar u naar verwijst bestaan, is dat
omdat er een concrete vraag naar was. Voor een
uitgebreid publicatieprogramma hebben we geen
geld. Over de vraag hoe we die communicatie ver-
der gaan uitbouwen, zal naar aanleiding van de
communicatiedagen van 18 mei en 20 november
verder nagedacht worden.

Mevrouw Kathy Lindekens : Zou een lijst van de
bestaande publicaties niet helpen ?

Professor Eugeen Verhellen : Iedereen probeert
aan informatie te raken - en die informatie bestaat
ook -, maar die informatie is niet bereikbaar via de
bestaande kanalen. Publiceren in wetenschappelij-
ke tijdschriften bijvoorbeeld is moeilijk, want men
is daar niet in geïnteresseerd. Zo hebben we zelf
een internationaal tijdschrift moeten oprichten.
Ook verwijs ik nog naar het bestaan van de losbla-

dige uitgave van de Kinderrechtengids en het Jaar-
boek Gezinswetenschappelijke Documentatie. We
zijn uiteraard bereid alle suggesties te overwegen.

Momenteel worden de taken voor 1997 voorbe-
reid. De taken in het besluit worden eerst overlo-
pen. We hebben taken op langere termijn - vijf jaar
of blijvend -, op halflange termijn en projecten die
we vastleggen voor het komend werkjaar of in de
tijd kunnen spreiden. De taken worden bepaald
door de Raad van Bestuur en goedgekeurd door
de Algemene Vergadering. Net zoals het jaarver-
slag.

We zijn blij omdat heel wat informatie uit ons
onderzoek gebruikt is en dat we daar in de huidige
voorstellen veel van terugvinden. De kinderdienst
moet helpen de rechten van het kind te bescher-
men. Dit is een overheidsopdracht. Kinderrechten
beschermen is verdragsrechtelijk een overheidsop-
dracht. De overheid is verdragspartij, niet een
v.z.w. of universiteit. Onderzoek heeft aangetoond
dat respect voor de rechten van het kind het best
kan worden uitgedrukt door de wetgever. Zowel
vanuit wetenschappelijk als vanuit democratisch
oogpunt is deze stelling te rechtvaardigen.

De overheid moet de belangen van de kinderen
behartigen, hun rechten bevorderen en de naleving
van de kinderrechten bewaken, zowel privaat als
publiek. Het VCBWKG kan dit niet zelf doen. We
kunnen enkel ondersteunend optreden tegenover
de burgers, het middenveld en de overheid die deze
taken op zich nemen. Het is de plicht van de over-
heid en met name van het Parlement om de evolu-
tie van de levensomstandigheden van de kinderen
op te volgen en om een kinderpolitiek op gang te
trekken. Een kinderdienst binnen de schoot van
het parlement heeft ter zake een waakhondfunctie.
Er moeten niet alleen reactief, maar ook actief
gewerkt worden. Dit beleid moet mét de kinderen
gevoerd worden. Hierover is reeds veel materiaal
door NGO's aangebracht. Waar nodig kan de kin-
derdienst stimulerend werken en moet er een
beroep op kunnen worden gedaan voor samenwer-
king. In dit verband verwijs ik bijvoorbeeld naar de
samenstelling van een vormingsmap.

Het verdrag is uniek, omdat de NGO's er voor de
eerste keer werkelijk hun stempel op hebben kun-
nen drukken. De werking van de NGO's wordt
internationaal gecoördineerd door een Internatio-
nale Coalitie voor Kinderrechten. De rol van de
NGO's is belangrijk, omdat niet elke regering haar
taak als rapporteur ernstig neemt. Het comité is
zich daarvan bewust en gaat er principieel van uit
dat elke informatie ontvankelijk is, vanuit welke
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bron ze ook komt, zelfs als ze van een individueel
kind komt. Zo worden de nationale NGO's ervan
op de hoogte gebracht dat de deadline voor het
rapport van hun regering nadert, zodat ze op de
redactie ervan kunnen toezien. De internationale
coalitie steunt de NGO's waar dat nodig is. In
Vlaanderen werd onlangs, na Wallonië, een natio-
nale coalitie opgericht.

De taak van de kinderdienst als overheidsdienst
zou moeten zijn de bescherming van de rechten
van kinderen. Dat betekent dat hij erover moet
waken dat structuren en regels die de rechten van
kinderen schenden, worden aangepast en dat struc-
turen en regels die de rechten van kinderen kun-
nen vrijwaren en nog ontbreken, worden inge-
voerd. Maar vooral moet ze de fundamentele cul-
turele houding tegenover kinderen beïnvloeden.
Daartoe moet ze het werk van de onderzoekscen-
tra stimuleren en bijvoorbeeld meewerken aan de
ontwikkeling van een observatiemodel. De evalu-
atie van de vijfjaarlijkse rapporten is daarvoor een
goede gelegenheid. Die rapporten moeten trou-
wens in de eerste plaats een weerslag zijn van de
evolutie inzake kinderrechten.

Tijdens de vorige zitting werd ook de vraag gesteld
of de kinderdienst gevolg moest geven aan klach-
ten. Ik meen dat deze dienst daar principieel moet
voor openstaan omdat hij een signaalfunctie dient
te hebben. Dat wil nog niet zeggen dat hij aandacht
moet hebben voor elke afzonderlijke klacht.

Dan is er nog een belangrijke vraag van mevrouw
Van Den Heuvel over het juridisch advies voor
kinderen. Dit gebeurt best door een deskundige en
in de eerste lijn : vandaar de idee van kinderrechts-
winkels. In Vlaanderen doen de kinderrechtswin-
kels meer dan dat. Zij brengen initiatieven op gang,
waarbij jonge advocaten aan de balie permanenties
voor kinderen organiseren. Dit is een evidente taak
voor de balie. Soms geraakt het kind of zijn verte-
genwoordiger in een moeilijke situatie. Het is voor-
al de taak van de advocaat om te signaleren dat
bepaalde zaken niet meer door de beugel kunnen.
De kinderdienst moet dan het verband leggen met
structuren en wetgeving.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Kan de kinder-
dienst in rechte optreden voor een kind als alle
andere middelen uitgeput zijn ?

Professor Eugeen Verhellen : Dat denk ik niet.
Kinderen hebben recht op een advocaat om voor
hen op te treden. De kinderdienst moet bepaalde
zaken aan het beleid signaleren, maar dan wel met
goede dossiers.

De federale interministeriële conferentie vloeit
voort uit het Verdrag. Vanuit mijn standpunt van
onderzoeker en vanuit mijn democratische gezind-
heid kan ik dat alleen maar toejuichen. Bij mijn
weten is er geen interdepartementaal overleg  in
Vlaanderen. Wellicht zal er dan ook toe opgeroe-
pen worden, vermoedelijk vanuit de NGO-coalitie.
Het is wenselijk dat een kinderrechtendienst en het
Vlaamse interdepartementale overleg betrokken
worden bij de federale interministeriële conferen-
tie.

Mevrouw Nelly Maes : De Vlaamse regering heeft
reeds beslist een Vlaams minister af te vaardigen
naar de interministeriële conferentie.

Professor Eugeen Verhellen : Ik ben blij dit te
horen. Ook de vertegenwoordigers van NGO's
worden daarin verwacht. Wat betreft het probleem
van de communicatie wil ik benadrukken dat het
hier gaat om een v.z.w. Inzake adviesverschaffing
of modelontwikkeling gaat het dan ook eerder om
een NGO-situatie.

Bij de nieuwe mechanismen inzake participatie van
kinderen is het model niet zo belangrijk, maar wel
de geest waarmee het wordt uitgevoerd. Wanneer
dergelijke initiatieven worden uitgevoerd, zal er
zich een cultuur ontwikkelen waarin participatie
van kinderen een evidentie wordt.

Dan was er nog de vraag van mevrouw Ceysens
over het budget. Het totale budget bedraagt 8,5
miljoen frank. Daarvan gaat er telkens 3,5 miljoen
frank naar de twee centra. Over de relatie met het
CBGS kan ik alleen zeggen dat er een samenwer-
kingsverband bestaat, er zijn dus geen overlappen-
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de taken. Het CBGS heeft meer een onderzoeks-
functie dan een hulpverleningsfunctie.

De voorzitter : Daarmee zijn we aan het einde
gekomen van deze hoorzitting. We zullen iedereen
een verslag bezorgen van deze vergadering, ook de
sprekers. We zullen hen ook verder op de hoogte
houden van de besluitvorming in het Vlaams Parle-
ment.

De verslaggever, De voorzitter,

Kathy LINDEKENS Trees MERCKX-VAN GOEY
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